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A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

POLITIKAI NAPILAP. Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, október 27.

Közérdeklődés.
Hogy mennyire praktikus dolgot ve­

tett felszínre a budapesti egyetem derék 
rektora, midőn a diák-nyomort feltárva a 
közönség előtt, s annak enyhítésére min­
denkit felhivot, az is mutatja, hogy mind 
széles körben kezdenek vele foglalkozni, 
szakemberek és akadémiák, egy-egy életre­
való eszmével járulva a terv helyes kivi­
hetőségéhez.

Az eperjesi jogakadémia felveti az 
országos ösztöndíj alap szervezésének 
eszméjét. Igen jó gondolat ez, hiszen, ha 
egy ujabb hátultöltő puskára, füstnélküli 
puskaporra stb. milliókat tudunk könnyen 
oda dobni, miért ne lehetne már egyszer 
a nép által ki izzadt adó forintok nagy 
tömegéből, a nép fiaira is fordítani éven- 
kint egy pár ezer forintot.

S miért ne bíznánk a társadalom 
közreműködésében is, midőn napról-napra 
látjuk megnyílni a társadalom erszényét 
egyéb jótékonyságra is.

Most a nagyváradi jogakadémia vet 
fel egy szintén praktikus eszmét, mely 
maga is legnagyobb részt megszüntetné 
már a nyomort és mind a vidék, mind a 
jogászság sokat nyerne vele.

Dr. Bozóky Alajos elismerésre méltó 
tervéi, illetve e tervet tárgyaló czikkét 
szóról-szóra közöljük:

* A diák-nyomor. Nagyon kívánatos, hogy e 
cziin ne váljék a hazai sajtóban egy 
ujabb állandó rovat cziinévé, hanem, hogy épp 

ellenkezőleg, minél előbb teljesen letűnjék a 
napirendről.

Mindenki a legnagyobb elismeréssel fogadja 
és fogadhatja az egyetem idei rektorának ne- 
meskeblü törekvését, hogy ezt a már évtizedek 
óta lappangó társadalmi bajt sikeresen megor­
vosolja, sőt, ha lehet, gyökeresen kiirtsa.

A teljesen magára utalt fiatal embernek 
tisztességes alkalmat és módot kell adni, hogy 
önnön erejéből szerezhesse meg magának a 
mindennapi kenyerét. Ez önbecsérzelét emeli, 
önnállóságra szoktatja, jellemét megaczélozza, 
erőinek kifejtésére ösztönzi, s megérteti vele, 
hogy az élet ezerféle küzdelmeivel csak akkor 
lesz képes sikeresen szembeszállani, ha első 
sorban saját magára támaszkodik. Az ilyen utón 
elért társadalmi pozicziót is bizonyára jobban 
fogja megbecsülni, mintha minden fáradság nél­
kül csöppenne bele valamely állásba, melyre ő 
maga semiféle érdemet sem szerzett magának.

Azonban van ennek a kérdésnek még egy 
másik oldala is, melyet szintén tanácsos lesz 
figyelembe venni. Már ez a körülmény, hogy 
itt valóságos tömeges nyomorral találkozunk, 
kell, hogy gondolkodóba ejtsen bennünket. Ön­
kéntelenül is felmerül az a kérdés, vájjon az 
egyetem nemeskeblü rektora által megindított 
mozgalom elégséges lesz-e egymagában ennek 
a bajnak az orvoslására? Nem kell-e egyúttal 
más irányban is palliativ eszközökről gondos­
kodni?

íme egy ilyen eszközt ajánl az eperjesi 
jogakadémia, a midőn a közoktatásügyi mi­
niszter ur ő nagyméltóságát egy nagyobbszerü 
országos ösztöndij-alap létesítésére fölkéri. Ez 
semmi szin alatt sem tartozik a lehetetlensé­
gek sorába, azonfelül a segítség módja egy­
szersmind garancziát nyújtana arra nézve, 
hogy csak igazán érdemes fiatal emberek ré­
szesüljenek ebben a segítségben.

De van még egy másik eszköz is, melyet 
szintén nem volna szabad figyelmen kívül 
hagyni. Ez pedig a budapesti egyetem túl­
zsúfoltságának megapasztása a hallgatóság 

egy jelentékeny részének a vidéki főiskolákba 
terelése által.

Azok között a nyomorgó egyetemi hallga­
tók között bizonyára van nagyon sok olyan is, 
ki a vidéken biztosabb exisztencziát találna, 
mint a fővárosban, sőt épen privátviszonyainál 
fogva tanulmányait is sikeresebben végezhetné 
k vidéken, mint a fővárosban, a hol csak a 
a nyomorgók számát szaporítja és még tűrhe­
tetlenebbé teszi a versenyt az ott lévőkre 
nézve.

Hisz a közoktatásügyi miniszter ur maga 
is több ízben hangsúlyozta, hogy a közművelő­
dés egyarányos előterjesztése szempontjából 
életerős vidéki czentrumokra van szüksége 
az országnak és nem kételkedünk, hogy ezen 
általa is kívánatosnak jelzett czél elérését 
nagyban elő fogja mozdítani a jogi szakoktatás, 
valamint az egységes jogi államvizsgálat mun­
kában lévő reformja, melynek életbeléptetése 
az egyetemi ifjúságot czélszerüen meg fogja 

! osztani a főváros és a vidék között, mert ha 
az ifjak a szükséges kvalifikácziót a vidéken is 
meg fogják szerezhetni, nem fognak minden­
áron a fővárosra tódulni, a hol a legtöbbre 
csak keserű csalódás vár s a hol éppen azért, 
mi tagadás benne, fokozottabb a veszedelem, 
hogy a kik kedvezőbb viszonyok között a ha­
zának hasznos polgárai válhattak volna, elzül- 
lenek.«

Ez a nagyváradi jogakadémia igazga­
tójának terve, melyből származó haszon, 
mind a jogászságra, mind a vidéki váro­
sokra, könnyen átérthető.

Biharmegye rendkívüli közgyűlése.
— Az egy milliós kölcsön. —

Biharvármegye az egyes viczinális vasu­
tak segélyezésére nagy összegeket szavazott 
meg, azonkívül a közutai jó részt olyanok,

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Szív és ész.
Irta: DEÉR.

A leány telve volt tiszta idealizmussal. 
Szűzies lelke mindent a tiszta idealizmus fé­
nyében látott. Mélységes kék szemében mindig 
valami kedves melancholia ragyogott. Hitt min­
denben, bízott mindenkiben. — Boldog volt, 
mert éli és még boldogabb, mert szeretett.

Szerette Zoltán Bélát, egy tizennyolcz éves 
leány első, tiszta szerelmével. Hitt a férfi sza­
vában, a tekintetében.

Ártatlanságában nem kereste a férfi lelkét. 
(> csak a férfit látta, a szép, erős férfit. Arra 
nem is gondolt, hogy tán lelkűk nem értik meg , 
egymást, hogy gondolat világuk egészen más. ' 
A szerelem nem okoskodik. Zádor Ilona pedig I 
szeretett.

Oly boldog volt, mikor úgy az ő kicsi, lá- 
n-()S szobájában áladhadta magát az ő vilá­
gának. Mindig a jövőről ábrándozott. Egy bol- 

Szerelemmel telt jövőről. Zoltán Béla 
alakja jelent meg előtte. Látta annak a férfi­
nál n’^as> erős termetét, azokat a fekete, 

y lüzü szemeket, azt. a komoly, gondolkodó 

főt. És úgy érezte, hogy ő csak ennek az em­
bernek az oldalán lehet igazán boldog.

— De hát vájjon Béla szeret-e ? — gon­
dolta nem egyszer Ilona.

És mikor erre gondolt, akkor úgy érezte, 
mintha valami fájó húr rezegne meg a lelké­
ben. De ez csak egy pillanatig tartott. Aztán 
megvigasztalódott.

Hisz Béla majd mindennap odajárt hozzá­
juk. — És mikor vele beszélt, mennyi meleg- j 
ség volt a hangjában, mennyi tűz a tekinte­
tében.

Igaz, hogy a szerelemről sohsem szólt. 
Ezt a tárgyat mindig kerülte, pedig a leány 
sokszor előhozta. Ilyenkor Zoltán csak mosoly­
gott olyan szánakozó cinykus mosolylyal.

Hiába kérte a leány, hogy szóljon, nem 
szólt. Vagy csak annyit mondott:

— Hagyjuk ezt. Nem magának való ez a 
tárgy, maga ezt nem érti.

Ez pedig úgy fájl annak a leánynak.
Ö nem értené mi az a szerelem, ő, a ki 

szeret. — Meg hát mi van azon érteni való? 
Azt érezni lehet csak. És ő érzi, mennyire sze­
reti azt az embert. Oda jár minden gondolata, 
a nevével ébred, azzal fekszik.

Most is, hogy ott ül szobájában, arra a 
férfira gondol. Vájjon eljön-e? S ha eljön, mit 
fog mondani ?

Édes nyugtalansággal várta az órát, mi­
kor hallotta az ismerős lépéseket, örömmel 
sietett ki, s boldogan nyújtotta kezét annak az 
embernek.

Az meg bizonyos nemtörődömséggel tette 
le kalapját, botját, s hanyagul odavetette ma­
gát a hintaszékbe.

Aztán egy czigarettára gyújtott. Annak a 
kékes-fehér füstjét nézte, mintha tudomása sem 
volna arról, hogy Ilona is ott van.

A leány már ismerte Bélát. És most 
mégis úgy fájt neki, hogy az az ember olyan 
közönyös, hideg. Egy ideig csak nézte. Várta, 
hogy az kezdje a társalgást.

De mikor látta, hogy az egészen gondola­
taiba mélyed, lassan, halk hangon, mintegy 
félve kérdezte tőle:

-— Béla, tán haragszik ? Tán bántja valami?
Zoltán Béla összerezzent erre a félénk 

lányos hangra. Aztán meg odapillantott arra a 
leányra, s aztán csak úgy szakgatottan, mintha 
nehezére esnék, kezdett beszélni.

—- Ugyan miért haragudnám! Magára meg 
éppen nincs okom haragudni. De hát nem le­
het az embernek mindig kedve.

A leány valami fagyos hidegséget érzett 
ki a férfi szavából. Könnyeket csalt szemébe az 
a száraz, rideg hang.

Béla észrevette, mint homályositja el va-

Vevő közönség
figyelmébe !

Az őszi- és téli-idényre legolcsóbb bevásárlási forrás 
valódi Jäger alsó ingek, nadrágok, téli keztyük és haris­
nyákban. úgyszintén a legjobb minőségű férfi-, női- és gyermek- 

czipokben és saját készitményü vízmentes csizmákban.

ARANYI és KÓTil.
NAGYVÁRAD,
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hogy egyik, másik utón az év pár száraz hó­
napjában lehet csak életveszély nélkül közle­
kedni, mert sáros, esős időben még az ökör­
szekér is elakad. Ezen az állapoton óhajt se­
gíteni a megye alispánja, azonban nincsen a 
vármegyének pénze e czélra. Azonkívül tar­
tozik is. 200 ezer frt kölcsönnel.

» Már korábban elhatározta Biharvármegye, 
hogy a 200,000 frtos kölcsönét converlálja s a 
viczinális hozzájárulások és az utak javítási 
költségeinek a fedezésére egy millió forintos 
költsön vesz föl. A tárgyalások már tavaly 
megindullak a millió kölcsönre nézve, azonban 
a pénzpiacz helyzete eddig nem volt kedvező 
a kölcsön megkötésére.

Most azonban sikerült az alispánnak két 
budapesti pénzintézettől eléggé kedvező aján­
latot nyerni s igy tegnap hartározhatolt a vár­
megye törvényhatósága a kölcsön felett.

A rendkívüli közgyűlés tegnap foglalkozott, 
még két kisebb ügygyei. így betöltött egy gróf 
Butler-féle alapítványi helyet a Ludovika aka­
démián s azonkívül a lótenyész-bizottságba já­
rásonként 2—2 tagot választolt.

A rendkívüli közgyűlés lefolyása a követ­
kező volt;

Reggel 9 órakor Beöthy László főispán 
megnyitotta a rendkívüli közgyűlést s üdvö­
zölte következő jelenvoltakat:

Nogáll János, Vidovich György, Szunyogh 
Péter, Szász Ágoston, Szabó József, Király Viktor, 
Géczy Lajos, Markovits Károly, Baranyi András, 
Balogh Tihamér, Keszthelyi Zoltán, Miskolczy 
Árpád, Szunyogh Lóránd, Gyurkovits Kornél, Nagy 
Lajos, dr. Szántó Jakab, dr. Péchy Károly Telegdy 
József, Balogh Elemér, Balogh Lajos, Cziffra Kál­
mán, Duma Flórián, dr. Beöthy Pál, Ertsey Kál­
mán, Juricskay Dezső, Udvarhelyi Béla, Fráter 
András, Balázsházy Iván, Ertsey Dezső, Jerzsák 
István, Kiss Gyula, Markovits Antal, Győry Géza, 
Platthy Miklós, dr. Popovits György, dr. Buder 
Ferencz, Vattay József, Fráter Kálmán, Szunyogh 
Bertalan, Örley Kálmán, Schwartz Ferencz, Sinszky 
Ferencz, Jancsó Dezső, Reinlet Gyula, Madas Ist­
ván, Szász Ágoston, Bügler Jakab stb.

Az alapítványi hely betöltése.
Első sorban felolvastatott a honvédmi­

niszter leirata s az alispán előterjesztése, mely 
szerint a gr. Buttler-féle egyik alapítványi hely 
(IV. éves) megüresedett. Mivel a korábban Bi- 
harmegye által kijelölt.

Vattay Sándor Ill-ad évesnek már van 
alapítványi helye, most a megüresedett IV-ed 
éves alapítványi hely betöltéséről kellett gon­
doskodni.

Az alispán javaslatához képest a meg­
üresedett helyre S z ő 1 1 Ő s s y A ladar nem 
biharmegyei illetőségű szegény tanulót jelölték 
egyhangúlag.

A lótenyész-biíiottság megalakítása
Ezután megalakították amegyei lótenyész 

illetve inénvizsgáló-bizottságot, és pedig min­
den járásból 2—2 taggal.

Beválasztották a bizottságba a követke­
zőket :

a központi járásból: Olasz Elemér, Zat- 
hureczky Albert;

a nagyszalontai járásból: Szabadhegyi 
Géza, Balogh György,

a derecskéi járásból: Bernáth István, 
Racsek János;

a ten kei járásból: iíj. Nadányi Miklós, 
Györffy László;

a székelyhídi járásból: gr. Pongrácz 
Vilmos, Penkert Mihály;

a b e é 1 i járásból: Balogh Kálmán, Bernát 
Róbert;

a m a r g i t l a i járásból: Klobusitzky Tibor, 
Kovács András;

a b.-tordai járásból: id. Nadányi Miklós, 
Geringer Mátyás;

a in.-k eresztesi járásból: Cserneczky 
József, Juricskay Ákos;

a m.-c s é k e i járásból: Korda Andor, id. 
Egán Lajos;

a b.-u j f a 1 n i járásból: Balázsházy Bertalan, 
Mezey Ignácz:

az érmihályfalvai járásból: ErősZol- 
tán, Lovass Sándor;

az é 1 e s d i járásból: Juricskay Zoltán, Gu­
ruiéi Márton;

a v a s k o h i járásból: Drágány József,Győry 
Géza;

a s z a 1 á r d i járásból: Tóth Mihály, Beck 
Henrik;

a c s é f f a i járásból: gr. Tisza István, Mar- 
kovits Károly;

a belényesi járásból: Boicz Konstantin, 
Széllé János.

Az. egy millió forint.
Ezután került sorra az alispán jelentése 

a milliós megyei kölcsön ügyében.
Az alispán bejelenti, hogy kél pénzintézet 

hajlandó az egy millió forintot törlesztéses 
kölcsönként a vármegyének megadni. És pedig 

az »Első Hazai Tak arékp énztá r< 
96-os árfolyammal, évi 4-90«/, annuitás 
mellett;

a »Magyar J elzál og Hitelbank« 
95-ös árfolyammal és évi 4'85»/, annuitással.

A fennálló 200 ezer frt tartozás kifizetése 
után kapna a vármegye a Hazai Takarékpénz­
tártól tisztán 768 000 irtot, a Jelzálog Banktól 
pedig 785.003 frt 43 krt.

A Jelzálog Bank ajánlata szerint az évi 
annuitás fejében 500 frttal kevesebbet kellene 
fizetni.

Az alispán, mint előnyösebbet, a »Ma­
gyar Jelzálog Hitelbank« ajánlatát 
javasolja elfogadásra.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az alis­
pán ezen javaslatát s a kötvény kiállításával 
Szunyogh Péter alispánt, Papp János főjegyzőt 
és Király Viktor főügyészt, a pénz felvételével 
pedig az alispánt bízta meg.

A közgyűlés ezzel véget ért.

Lesz-e villanyvilágításunk ?
— A kérdés jogügyi bizottság előtt. —

Rendkívül fontos az a kérdés Nagyváradra, 
hogy lesze e a közel jövőben villamos vi­
lágításunk. Nem azért tartjuk ezt fontosnak, 
mivel a gázvilágitás minőségével talán nem 
volnánk megelégedve, hanem azon okból, mert 
hovatovább szégyenünkre válik az az állapot, 
hogy a mig a város egy negyedrészét tűrhető 
világítással, gázzal látjuk el, addig a város 
háromnegyedrésze hasonlít a legsötétebb Kö- 
rözsmenti oláh faluhoz. Ha már nincsennek 
rendezve utczáink, legalább kellő világítást 
nyújtson a város.

A közvilágítás megfelelő ki fejlesztését 
pedig a gázgyár légszeszszel képtelen eszkö­
zölni; ezt már nyíltan megmondta annak ide­
jén a gázgyár képviselője.

Tehát odavagyunk utalva, hogy a villám 
segélyével világítsuk meg a városnak petró­
leummal boldogítóit nagyrészét.

Csak az a kérdés, hogy mig a gázgyár­
ral fenálló szerződésünk le nem jár, joga van 
a városnak más vállalkozóval szerződésre 
lépni.

lami nedves, csillogó fátyol a leány szemeit. 
Egyideig csak nézte, aztán mintha eszébe ju­
tott volna valami, mosolyogni kezdett, s úgy 
mondta oda a leánynak.

— Tán bizony sírni készül Ilona! Pedig 
kár azokér a könnyekért. Az a leghaszontala­
nabb dolog a világon. Azzal ugyan nem segít 
semmin.

Aztán leverte a hamut czigarettjéről.
A leány meg úgy érezte, hogy bizony csak 

előtörnek azok a visszafojtott könnyek. Gyorsan , 
letörölte, s félénken, mintha félne attól az em- | 
bértől, kezdett beszélni. j

— Mondja Béla, mulatni akar az én fáj- j 
dalmamon ? Azért jött, hogy gyötörjön, hogy 
kínozzon. Látni akarja, mint szenvedek. Gyö­
nyörködni akar a lelkem vergődésében. Hisz 
tudja, hogy szerelem igazán, erősen. És maga 
oly hidegen, oly visszaulasitóan bánik velem. 
Inkább mondja meg egyenesen, nyíltan, hogy 
nem szeret, nem is szeretett soha. Akkor leg­
alább tudni fogom a bizonyosat. De igy úgy 
fáj minden szava; a léikéinél tépi az a hideg, 
fagyos közöny. Szóljon őszintén, igaz szivvel, 
ezt tán megérdemlőn magától.

Most már kipirult a leány. Ajkai remeg­
tek, szemeiben valami szokatlan tűz égett. 
Érezte tán, hogy sokat mondott ennek az em­
bernek. Tán többet, mint kellett volna.

Az az ember meg csak nézte azt a piruló 
leányt. Egy arczizma sem rándull meg, mig a 
leány beszélt.

Csak mikor azt hallotta, hogy szeretik, 
az a leány szereti őt, akkor — mosolygott.

A leány nem vette észre ezt a mosolyt.
— Szóljon Béla, kérem! Ne hagyjon eb­

ben a kínos bizonytalanságban.
Olyan epedő, kérő tekintettel nézett arra 

a férfira. Az nem tudta kiállani ezt a tekinte­
tet. Elfordult s úgy beszélt a leányhoz.

— Maga azt. mondta Ilona, hogy szeret. 
Szeret engem. — Különösnek találom szavait. 
Meglepnek. Nem voltam rá elkészü.ve, nem 
gondoltam magáról, hogy még ekkora gyerek, 
ennyire naiv legyen. Ne nehezteljen szavaimért. 
Maga kényszeritelt rá, hogy beszéljek. Hát 
csak hallgasson meg.

— Nem hiszek a szerelmében. Nem pedig 
azért, mert egyáltalán nem tudom, mi az a 
szerelem. Én nem ismerem a szerelmet. Sze­
rintem az nem létezik. A mit maga szerelem­
nek mond, nem más, mint a vér hevesebb 

I pezsgése. Tán ha engem lát hevesebben kering 
vére, s valami kész vágyódás fogta el, hogy 

I én öleljem, én csókoljam. Maga ezt szerelem- 
i uek mondja.

— Mert engem lát maga előtt, én utá­
nam vágyódik, llolnvp tán más fog itt ülni, 
akkor tán az lesz vágyódásának tárgya.

Így vagyunk mindnyájan. A vér működik 
bennünk, az ösztökél, az hajt valamennyünket. 
Eszünkre van szükségünk, hogy ezt a hevesen 
pezsgő vért kormányozza. De szerelem, — ne­
vetséges fantazmagória. Én nem hiszek benne..

Még tovább is folytatta volna »tudomá­
nyos fejtegetését, de elhallgatott, mert látta, 
hogy az a leány elsápadt, majd pedig hangos 
zokogásra fakad.

Meglepetten nézett arra a siró leányra. 
Nem tudta okát lelni könnyeinek. Odalépett 
hozzá. Megfogta a leány kezét és suttogó, lágy 
hangon kérdezte:

— Ilona, mért sir? 'fán megbántottam, 
tán neheztel rám ?

A leány föllekintetl reá. S mikor odapil- 
lantott annak az embernek a szemébe, mintha 
egyszerre elfeledte volna előbbi szavait. Újra a 
szerelmes leány lett belőle.

— Hát maga nem szeret ? — kérdezte
siró fojtott hangon.

A férfi idegesen legyintett kezével.
— Ugyan Ilona, ne legyen annyira gyerek. 
No jó, ha maga akarja, hál szeretem.

Én jól érzem magam a maga körében, szele­
tem társaságát. Ha maga akarja, hát szerei 
mes vagyok őszintén szólva, már rég gom 11 
tam arra, hogy maga az én feleségem legyen 
De előre is figyelmeztetem, tőlem ne yarJ°" 
szentimentális sóhajokat, epedő pillantasoka 
és még nem tudom mit. Én férfi vagyok. * 
nálam az ész, a tudomány beszél. — Nem y- 
a czélja a házasságnak, hogy turbékoljanak.cso- 
kolódzanak, mint valami gerlepár. — Ma inai 
nem olyan világot élünk. Leszünk férj és > > 
ség. Egymás után vágyódunk, vérünk torr)^ 
heves, s mi engedelmeskedünk neki. E* C- 
megtaláljuk életczélunkat. No, ugy-e igazam van

Elégüllen nézett a leányra. Tetszett ma­
gának is, hogy ily szépen ki tudta fejtem m 
zeteit a szerelemről, az életről. Azt hitte,. n,""k 
már meggyőzte a leányt, meg is vígasztala

A leány nem is könnyezett már. Egy



Dr. Bulyovszky József polgármester 
ezen és más kérdések tisztázása végett véle­
ményadásra kérte fel a jogügyi szakbizottságot.

\ jogügyi szakbizottság tegnap délután tar­
tott ülésében tárgyalta a polgármester megke­
resését.

A szakbizottság ülésén jelenvoltak:
Dús László elnök, dr Bulyovszky József, 

dr Sarkadi Lajos, Hlatky Endre, dr. Berkovits 
Ferencz, Tóth Márton, dr. Heványi Gyula 
Busch Dávid, dr. Sonnenfeld Zsigmond.

Tóth Márton előadó felolvasta a polgár­
mester által jogi véleményadás végett áttett, 
kérdőpontokat.

Mivel a kérdések szorosan összefüggnek 
a gázgyár és a város között fenálló szerző­
déssel, ezt alaposan át tanulmányozták s meg­
vitatták.

Közben felolvasták a gázgyár beadványát, 
melyet a polgármester felszólítására adott.

A gázgyár beadott nyilatkozatában tilta­
kozik az ellen, hogy a magánvilágitás és az 
erőátvitelre Nagyvárad városa más vállalko­
zónak is adhatna engedélyt. A kitűzött 14 nap 
rövid idő arra, hogy ajánlatot adjon be; de 
tanulmányozza a kérdést s nem zárkózik el 
attól, hogy ajánlatot tegyen, ha a villanyvilá­
gítás szerintük olcsóbb, jobb, szebb, czélszerübb 
lesz a gázvilágitásnál.

A szakbizottság keveset foglalkozott a gáz­
gyár tiltakozásával, hanem a fősulyt a polgár­
mester által adott kérdő-pontokra fektette s 
kimondta, ezen kérdőpontokra, hogy a gázgyár­
ral fenálló szerződés a villamosvilágitásra vo­
natkozólag általában semmi megszorítást nem 
tartalmaz.

A magánvilágitásnak más vállalkozó által 
való ellátását a szerződés nem akadályozza.

A gázzal nem világított közterek és ut- 
czák világítására a város bárkivel köthet érvé­
nyes szerződést. — Általában a köz- és ma­
gánvilágitás semmi korlátozástnem szenved a 
szerződésben.

Arra a kérdésre, hogy mikor mondható 
fel a szerződés a gázgyárnak, azt véleményezi 
a jogügyi bizottság, hogy a szerződés azonnal 
felmondható.

Kanyaró járvány.
— Helyreigazításul. —

Két helybeli laptársunknak a közegészségi 
bizottság tegnapelőtti üléséről szóló tudósításá­
ban a városunkban fellépett kanyaró terjedé­
sére vonatkozólag bizonyos mulasztásról van szó.

Annak előre bocsátása után, hogy dr. B a- 
r ó t h y Ákos hivatalos jelentése, amint a la­
pokban egész terjedelmében közölve van, helyre­
igazító észrevételre nem szorul: az állítóla­
gos mulasztás vádja nem hagyható észrevétel 
nélkül. A főorvos ur hivatalos jelentéséből lát­
ható, hogy a Sz.-Vincze intézetben e hó 20-án 
még’csak a második betegedés történt és már 
21-én megkapta az intézeti orvos dr. G r ó s z 
Albert közegészségügyi tanácsos úrtól a hiva­
talos jelentést. Tény, hogy a városi h. főorvos 
ur azonnal megjelent a Sz.-Vincze-intézetben s 
alkalma volt konstatálni, hogy ott a szorgos 
elkülönítés idejében megtörtént, sőt már a be­
tegség terjedése esetében szükséges második el­
különített helyiségre nézve is megvolt a meg­
állapodás ezt neki csak jóvá kellett hagyni, 
amint jóvá is hagyta. Itt tehát abnormis s 
hygienicus szempontból gáncsolandó körülmény­
ről nem lehet szó.

Hogy benn lakó, vagy kívülről bejáró is­
kolás gyermek lett-e először beteg, arról vi­
tatkozni fölösleges; annyi azonban tény, hogy 
a Sz.-Vincze-intézetben nyert irányítás alapján 
tudta a h. főorvos ur megállapítani, hogy a 

I rétségen kanyaró esetek vannak a gyermekek 
I között.

Erre nézve s annak bemutatására, hogy a 
városban mennyi takargatás forog fenn a szü­
lők között e tekintetben; nagyon világos ta­
pasztalatot volt alkalma a h. főorvos urnák 
mindjárt első látogatása alkalmával szerezni. 
Az egyik osztályt vezető irgalmas nővér je­
lentette a h. főorvos urnák, mint gyanús tá­
vollevő iskolás gyermeket, egy közelben lakó 
városi rendőr gyermekét. A főorvos ur azt 
monda: tegnap járt ott, ott sincs betegség. 
Azonban mégis nagyon helyesen rögtön átment 
oda s rögtön constatálta, hogy bizon van ott 
kanyarós gyermek, még pedig nem is egy s 
kérdőre vonván az anyát, hogy miért nem 
mondta ezt tegnap? azt kapta válaszul:

Nem olyan nagy baj az.
Ha tehát valahol mulasztás van, ez csak 

egyszerű népünk indolentiájában keresendő.
A Sz.-Vincze-intézet szakavatott orvosa köz­

reműködésével a maga betegeivel megtette és 
megteszi azt, a mit a városi orvosi hivatal is jóvá­
hagyó tudomásul vett s az iskolák részleges bezá­
rására vonatkozólag is közegészségi szempontban

az ottani elöljáróság tett önként javaslatot, sőt 
az ellen sem emel kifogást, hogy az összes 
leányiskolákat, még a polgáriakat is bezárták, 
pedig a Szt-Vincze intézetben eddigelé egyetlen 
egy leány beteg sincs, a polgári osztályoknak 
csak leány növendékei vannak, de utóvégre e 
radikális eljárás még jobban elősegítheti a be­
tegség terjedésének megakadályozását és nem 
az intézeti elöljáróság illetékes megállapítani : 
vájjon a tett intézkedés a tanérdekre is volt-e 
oly tekintettel, a minőt az idevágó 1892. évi 
márcz. 6-án 11.536 szám a. kelt belügyminisz­
teri rendeletet megkíván. Végül még csak 
azt jegyezzük meg, hogy midőn egy intézet a 
rendes betegszobán kívül külön ragályos beteg­
szobával is bír: hygienikus szempontból nem 
kifogásolható, mert ha a rendkívüli esetek mi­
att, a miket rendkívüli eszközökkel úgy is el 
lehet intézni, több helyiséget tartanának fenn, 
a népnevelésúgy és a szegények kárára az in­
tézet működési terét szükebb térre kellene szo­
rítani, elegendő ok nélkül.

Nagyon szép és helyes törekvés a köz­
egészségi szempontok minél tökéletesebb ér­
vényre emelése, ámde hogy állunk az ideállal 
szemben a városi iskoláknál? De hiába, a vá­
rosnak is számolnia kell az iskolaépítésénél 
anyagi képességével; nohát akkor egy nemes 
lelkű egyénnel szemben, ki a város helyett 
roppant terhet visel maga áldozatkészségből, 
lehetünk egy kissé szerényebbek a követelő­
zésben. sc~~y.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Október 30. Felolvasó estély a jogakadémián. 
November 3. A keresk. és iparkamara teljes 

ülése, d. u. fél 3 órakor.
November 4. Közigazgatási ülés a városházán, 

d. u. 3 órakor.
N o v. 7. Elnökválasztó rendkívüli közgyűlés a 

kath. körben d. e. 11 órakor.
November 8. Megyei közigazgatási ülés, d. e. 
November 11. Városi közgyűlés, d. u. 3 órakor. 
November 13. A »Biharmegyei Nőegylet« köz­

gyűlése délután fél 3 órakor.
November 14. A v.-velenczei >Gazdakös« mu­

latsága. .
November 18. A >Biharmegyei Noegylet> 

hangversenye és tánczestélye a Sasban.
November 26. A város atyák értekezlete d. u. 

3 órakor a városházán.
November 28. A Szigligeti-társaság felolvasó 

ülése, d. e. 11 órakor a jogakadémián.
Régészeti és történelmi muzenm (Schlauh park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért Más időben 50 kr.

csit sápadt volt. Hidegen tekintett a mellette 
ülő férfira, s valami szánakozó tekintet volt az, 
melylyel a beszélőt nézte. Úgy érezte, amig 
Béla beszélt, hogy az minden szavával egy-egy 
szirmát, levelét tépi le annak a gonddal ápolt 
virágnak, amely az ő lelkében indult virágzás­
nak. Mire befejezte beszédét, a leány leikéből 
is elszállt az illat, az illúzió, az ábránd.

És nem is fájt neki nagyon. Sőt úgy érezte, 
mintha egy nagy tehertől szabadult volna meg 
lelke. Meg ismerte ezt az embert. Most már a 
lelkét, a szivét nézte. És látta azt a közönyös, 
minden iránt cynikus lelket, azt az érezni nem 
tudó, szerelmet nem ismerő szivet. Megijedt 
attól az embertől, megundorodott tőle.

Most már nyugodtan tudott vele beszélni. 
— Köszönem ezt a bölcs magyarázatot. Igazán 
tudományos fejtegetés. Nem is akarom meg- 
czáfolni. Csak egy megjegyzésem van. En bol­
dog akarok lenni. És ezt a boldogságot nem 
tudni, de érezni akarom. Én nem akarom 
eszemmel keresni, hanem szivemmel. — On 
próbálja meg. Keresse azon az utón a boldog­
ságot, a melyen most jár. Engem meg hagyjon 
azon az utón haladni, amelyet nem a vér, nein 
a tudomány, az ész jelöl ki, hanem a szív. En 
nő vagyok. Egy hivatásom van és ez: boldoggá 
tenni és boldog lenni. Kívánom, hogy On is az 
legyen. Isten Önnel!

Zoltán zavarban volt. Meglepték a leány 
egyszerű, nemes szavai. Erre nem volt elké­
szülve. Valamit akart még mondani, de a leány 
nem hallgatta meg.

Bement az ő egyszerű, kicsiny szobájába, 

hol oly tiszta, szűzies volt minden. Nem sirt, 
nem panaszkodott. Csak sajnálta azt az em­
bert, akit ő még szeretett is. Most már nem 
szerette. És örült, hogy nem szerette. Az ő 
tiszta lelke szerelmet keres. Boldog akar lenni. 
Neki olyan férfi kell, ki tudja őt szeretni, bol­
dogítani, kit nem a vére hajtja hozzá, hanem 
a szive, a szerelme.

És amiről Ilona úgy elábrándozott ott az 
ő kicsi fehér szobájában az beteljesedett ....

♦ ♦ 
*

Mikor Zádor Ilona, mint boldog menyasz- 
szony az esküvőjére ment, Zoltán Béla éppen 
az ablaknál állott.

Látta elvonulni lakása előtt a hosszú , ko- 
csisoit. Leolvasta az arczárói a boldogságot.

És a mig nézte a tovarobogó kocsit, mely 
azt a leányt tova vitte, valami fájó, kínos 
érzés szállta meg a lelkét.

Már rég elvonult lakasa előtt a násznép, 
de ő még mindég ott állt s csak nézett a to- 
vatünők után.

És a mig ott állt, úgy érezte, hogy szemei 
megnedvesülnek. .

Hirtelen megfordult. Oda ült az íróasztal 
elé Egyideig csak bámult maga elé. Ajkai 
egy nevet suttogtak. Azét a leányéi, kit most 
vittek esküvőre. ...

És mikor erre gondolt, csak megeredt a 
könnye s az erős, nagy "ember odaborult az 
asztalra és sirt, mint egy gyermek.

♦ Király-ünnep * főgimnáziumban. 
Azon alkalomból, hogy ő cs. és apóst, kir. 
Felsége legfelsőbb elhatározásával az ez­
redéves magyar állam története kiválóbb alak­
jainak a művészet alkotásaival való megörö­
kítését legkegyelmesebben elrendelni méltózta- 
tott a nagyváradi prem. főgymnázium f. hó 
29-én d. e. iskolai nemzeti ünnepet rendez 
melynek tárgysorozata a következő:

1. d. e. 9 órakor ünnepies hálaadó Istenitisz- 
telet.

11. A főgymn. dísztermében:
t. Szózat. Énekli a főgymn. vegyes ének­

kara.
2. Alkalmi beszéd: Tartja Kelemen 

F. Sz. tanár.
3. Király Hymnus: Erődi Ernőtől, 

énekli a daloskör.
4. Király Himnus Vörösmarty 

M.-tól. Szavalja Major Dezső Vili. oszt, tanuló.
5. Himnus: Erkeltől, előadja a fő­

gymn. énekkara.
* A mi lehetetlen. Említettük nemrég, 

hogy a honvédminiszter leiratot intézett Nagy­
várad városához a hadapród iskola csatorná­
zása ügyében. Azt kívánja a miniszter illetve a 
kerületi parancsnokság, hogy a város készit- 
tesen vagy külön fedellcsatornát, vagy az 
uj árapasztót módosítsa át akként, hogy az
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épilés alatt álló hadapród iskola összes szeny- 
vizei s fekáliai a Körözs vagy Peczébe elvezet­
tessenek. Ez a kívánság pedig egyszerűen nem 
teljesíthető, már a terület viszonyoknál fogva 
sem. Ilyen értelemben tesz a városi tanács 
előterjesztést a közgyűlésnek.

* Felolvasó estély a jogakadémiáB. Meg­
emlékeztünk már arról a felolvasó estélyről, a 
melyet a jogász ifjúság rendez szombaton. Ma 
erre nézve a következő meghívót vettük: A 
nagyváradi kir. jogakadémia önképzőköre I. 
Ferencz József dicsőségesen uralkodó királyunk 
ünneplésével kapcsolatban 1897. október hó 
3O-án az akadémia dísztermében felolvasó es­
télyt tart, melyre kívül czimzett urat és b. csa­
ládját tisztelettel meghívja a rendező bizottság. 
Kezdete este 6 órakor. Műsor: Megnyitóbeszéd; 
tartja T h ú r y László, az önképző-kör elnöke. 
[. Ferencz József; (Dicsőitóbeszéd.) tartja: Lu­
kács Ödön. Becsület; irta és szavalja G a r a 
Ákos. Salon waizer. (Duette.) Szerzetle: N u s z- 
bek Sándor. Zongorán és hegedűn előadják: 
N u s z b e k Sándor és Bárdos Ödön. Pá­
lyázat. Irta és felolvassa P a p p János. Magyar 
népdalok; zongorán és hegedűn előadják: Bár­
dos Ödön és N u s z b e k Sándor. Az érdekes­
nek Ígérkező estélyre nagy a készülődés s igy 
minden bizonynyal jól fog sikerülni.

| Göadöcs László fi Egy derék, jeles férfiú 
halála kelt város, sőt megyeszerte mély rész­
vétet. G ö n d ö c s László nyug, járásbirót teg­
nap reggel szenvedéseitől megváltotta a halál, 
gyászba borítva elhunytéval családját s kiter­
jedt előkelő rokonságát. Hosszabb ideig szol­
gálta az igazságügyet buzgón, fáradhatlanul, 
közbecsülésben. köztiszteletben. Utóbb a m.- 
csékei járásbíróság ügyeit vezette, de már pár 
év óta súlyos betegsége miatt oda kellett hagyni 
hivatalát s nyugalomba vonult. Azóta itt élt 
Nagyváradon, családja s rokonai körében, akik 
odaadó, meleg szeretettel enyhítették a súlyos 
betegség kínjait. — Temetése holnap, pénteken 
d. e. megy végbe a nagy-pereczes-ulczai halot­
tas háztól. - A családi gyászjelentés a kö­
vetkező:

Özv. Göndöcs Lászlóné szül. Weilersütz Teréz 
és leánya Irén, férjével Moldoványi Ivánnal úgy a 
magok mint testvérei, özv. Fuchs Józsefné, szül. 
Göndöcs Mária; özv. Gerlóczy Gyuláné, szül. Gön­
döcs Ilona; valamint az összes rokonság nevében 
is fájdalomtelt szívvel tudatják a szerető jó férj, 
illetve édes atya, após, sógor és rokon G ö n- 
d ö c s László, nyug, járás bírónak, folyó év októ­
ber hó 27-én reggeli háromnegyed 4 órakor életé­
nek 54—ik, s boldog házasságának 27-ik évében 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult drága 
halott földi maradványai ugyan e hó 29-én d. e. 
*/t 11 órakor fognak a római kath. egyház szer­
tartása szerint Nagypereczes-utcxa 350. számú 
háznál beszenleltetni és az olaszi-i sirkerlben levő 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szentmise-áldozat ugyan e hó 30-án 
d. e. 10 órakor fog az olaszi-i plébánia templom­
ban az egek urának bemulattatni. Mely végtisztes­
ség tételre az elhunyt rokonai és barátai tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad, 1897. október hó 27. 
Béke hamvaira!

* Uj rend a közvágóhidon. A nagyvá­
radi közvágóhíd ügyeinek intézésével, az ottani 
állapotokkal nem csak a mészárosok nincsen- 
nek megelégedve, hanem a városi tanács is 
szükségét látja a zzigorubb felügyeletnek, a 
jobb intézkedéseknek. A tegnapi tanácsülésben 
foglalkoztak is e kérdéssel s megbízták ifj. 
Rimler Károly főkapitányt, Papp János gazd. 
tanácsost és Bordó Ferencz p. ü. tanácsnokot, 
hogy a .vágóhíd ügyeinek helyesebb intézésére 
nézve javaslatot lerjeszszenek elő.

* A ponta-portú reformja. Mélyreható 
formai és dologi változásokon mennek keresz­
tül ennek az esztendőnek végével a postai 
szállítási dijak. A formai változás abból áll, 
hogy a megszokott régi postai értékjegyek 
helyébe csinos kiállítású, forintok és krajczárök 
■helyeit koronákra és fillérekre szóló uj jegyek 

lépnek az újév első napjával. Ezekből az uj 
értékjegyekből máris jókora készletet állított 
elő az államnyomda. Sokkal fontosabbak a 
dologi változások. A levelezőlapok eddigi két 
krajczáros portóját öt fillérre emelik föl s emel­
kedni fog az ajánlott levelek biztosítási dija is. 
Viszont a postai szállítás egyes neménél, pl. az 
áruminták szállításánál díjmérséklés van tervbe 
véve. A kereskedelmi miniszteri tárcza jövő évj 
költségvetési előirányzatához csatolandó jelen­
tés tüzetesen indokolni fogja a postai portó 
czélba vett módosítását.

* Tüaoltó-különitménjr V.-Velencién. A 
tűzoltó intézmény fejlesztése lágyában Mezey 
Mihály főparancsnok előterjesztést telt a vá­
roshoz, a melyben sürgeti a v.-velenczei tűz­
oltó különítmény felállítását, a toronyőrségnek 
tűzoltók által leendő teljesítését. A városi ta­
nács az előterjesztést javaslatiétel czéljából 
Papp János, Busch Dávid, ifj. Rimler Károly 
tagokból álló bizottságnak adta ki, akik Mezey 
Mihály közbejöttével tanulmányozzák a fontos 
kérdést.

* A mézes szája jómadarak. 19-én virra- 
dóre történt M.-Telegden, hogy Schwartz Zsig- 
mond méhesséből 3 kas elveszett. Nem sokáig 
kellett azonban az érdekelteket keresni. A har­
madik szomszédban rajta csípték Brehán Mi­
hály, Pap Koszta, és Nyemczucz Péter urakat, 
a mint javában zabálták a mézet. A jó urak 
megfojtották a méhekel s nyugodt lélekkel lát­
tak a zsákmány bekebelézéséhez. A különben 
rovott múltú édeskés férfiakat beinditották a 
nagyváradi ügyészség savanyukás dutyijába.

* Temetés. Lapunk keddi számában meg­
irt öngyilkosok egyik szerencsétlen alakját: 
Székely László betűszedőt tegnap kísérték 
nagy részvét mellett utolsó útjára. A temeté­
sen testületileg veitek részt a nagyváradi 
könyvnyomdászok, kik két szép koszorút tettek 
szaktársuk ravatalára, gyászjelentést adtak ki 
és egy darabig kézen vitték a koporsót. — A 
temetési szertartást Boros Jenő ev. ref. segéd­
lelkész végezte, ki szép beszédben ostorozta 
társadalmunk betegségét: az öngyilkos­
sá g o t.

* Szöréu-lábán eltűnt 17-én éjjel Dabai 
Illés nyárló lakosnak házából 20 frt áru ruha­
nemű, 4 liba és 1 kecske. Azaz, a kecskét ugyan 
megtalálták másnap, amint határban bitangolt, — 
hanem a többi holmi, az bizony: perdu.

* Gondatlanság áldozata. E hó 13-án 
történt Almamezőn. P o p o vies Péter 7 
éves kis leánya — Juli — tűz hely mellett 
üldögélt. Egyszerre csak lobbot vetett ruhája. 
Mire észrevették, hogy mi történt, már merő 
egy láng volt az egész gyermek. De a gondatlan 
szülök most beérték azzal, hogy eloltották a 
valósággal lángoló ruhákat és abszolúte nem 
törődlek a nyomorult gyerek sebeivel. A sze­
rencsétlen kis teremtés 17-én aztán szörnyű 
kínok között ki is szenvedett. A gondatlan 
szülőket most az itteni járásbíróság vonja 
majd felelősségre.

* Megszökött rab. Vass Gábor szökött 
rabot tartózlalotta le ma a rendőrség, kit 
a törvényszék 3 évi fegyházra Ítélt el, azonban 
időközben hegyközpályii lakásáról eltűnt. Ma 
végre sikerült elfogni a helybeli rendőrségnek 
s miután igazolni nem tudta magát, letartóz­
tatták.

* Szál dob ágy i Monaco. És e hó 17-én, 
mikor leszállt az est, 6 férfin foglalt helyet a 
Ehrenfeld Mór-féle Hotel-Garni egy csöndes 
zugában. Holott is kezdetét vette a 21-es csöndes. 
Am midőn a közép európai helyzet elérte a 
30 kros nívót, — becsapott a lapos: megjelent 
a hatóság és •— lefoglalta a „közvagyont‘.‘ A 
meglepett társaság 7 felé futott, áin a tulajdo­
nos maradni volt kénytelen s most az egyszer 
ő issza meg annak a levét, a mit vendégei töl­
töttek számára.

* Drága faszáritás. A Gád-völgyi korcsma 
bérlőjének Farkas Adolfnak felesége a nkpok- 
ban kenyér sütés után a kemencze szája elé 
húzott parázs mellett fát akart szárítani. A fa 

aztán ineg is száradt, tüzet is fogott, meg 
azután a korcsma is leégett egy kicsit. A kár 
csekély 85 forint, holott is nem volt biztosítva 
semmi.

* Éjjeli látogatás. (Makátna) Kél sza­
tócska — sir magába — elhagyott üres bolt­
jába — e hónap és 13 — Váltósodról szől a 
gitárom — S t ei n és W e i s z ott tártnak 
boltot —- mindenféle olcsó dolgot — * s 
12-ikén éjjel — hordták kincseiket széjjel ’— 
nem ők magwk — s épp1 ez bajuk — hanem 
holmi füstös népek — kóbor czigány — volt 
mind, ahány — ezukor, szivar — talpbőr, ihar
— kávé, dohány — hering sovány — sonka 
kövér — csipke, csigér — mind ellábolt —
— majd elájult — S t e i n és W e i s z ur — 
sirástul — Váncsod népe — im a vége.

* Szökött katonák. Puszta-Újlakon 18-án 
letartóztatták Lup Iliét, egy 34-es bakát, a ki 
16-án szökött meg Nagyváradról, ugyancsak ott 
ráakadtak Kubik Gergelyre, ki a 7-es huszá­
roktól szökött meg 18-án innen. Ponoron pedig 
távirati értesilésre letartóztatták 18-án a ha-

! tárban bujkáló Ksoka Jánost, ki a 37-esektől, 
1 lépett ki. Mind a három szökevényt visszahoz­

ták már Nagyváradra s átadták őket ezrede- 
iknek.

* Veszett kutya garázdálkodása. Meg­
emlékeztünk már arról a veszett kutya garáz­
dálkodásáról, a mely folyó hó 24-én megmarta 
Atyim Györgyöt, egy kilencz évés gyermeket. 
A vizsgálat legújabban kiderítette, hogy nem 
ez az egyedüli áldozat, merlja kutya ’ ugyanak­
kor megharapta HoduczTógyer 17 éves fiát is. 
A gyermeket felszállitották a Hőgyes-féle inté­
zetbe.

* Salyos testi sörtés. Fenesről Írják la­
punknak: E hó 16-án Palkucz Torna és 
M á n y Tanoszi ottani lakosok, kik már régóta 
haragosai egymásnak, végképpen összekaptak. 
A szóváltásból ütleg is lett, ennek során aztán 
M á ii y felkapott egy kapát és azzal beszaki- 
totta ellenlábasának fejét. Az oltani járásbíró­
ság gondoskodott arról, hogy a kiváncsi férfiú 
ne pislogjon ezután másnak is a feje velejébe.

* Minden Demoszthenésznél szebbe» be­
szél * tett. Kerpenyelről értesítenek bennün­
ket: Hónapiok óta érvelt már egyre másra Hat­
ráng Valentin ottani lakos Dénes Gellérttel 
szemben. Ki nem álhatták egymást és napi 
renden volt köztük a pör-patvar. 16-án aztán 
újra összekerült a két dühös ellenfél. Hátrány 
Valentin aztán elunta az örökös érvelést, fel­
kapott egy követ és azzal véresre verte Dencset 
A hamisan érvelő férfiút a vaskóhi járás­
bíróság invitálta be egy kis diskurzusra.

* Tilos a pipatorium. Dombroviczán e 
hó 18-án Vajda Mojszi uram földjén 670 szál 
ültetett zöld dohányt fedezeti fel az árgus szemű 
hatóság. Nyomban porrá égették valamennyit. 
Vajda is elmondhatja: Mindet a 670 bői, ma­
rad 0.

* Talált gyermekkéz. Tegnap előtt este 
K aj elán József helybeli iparos tegnap este a mint 
haza fele ment, a német- és hármas-uteza ka­
nyarulatánál valamin megcsúszott. A dolog 
gyanús volt előtte s megvizsgálta, a tárgyat s 
a legnagyobb meglepetéssel konstatálta hogy 
egy egész kisded keze fekszik az utczán. 
A legközelebbi lámpánál megvizsgált? a leletet 
azt találta, hogy a gyermek kezéről két kis ujj 
le van rágva s az egész kézén a rágás nyomai 
látszanak. Úgy látszik, hogy valami lelketlen 
anya elásta uj szülött gyermekét a mit később 
a kutyák kikapartak s csak is úgy juthatott 
az utczára. A rendőrség csodálatos módon még 
mindig nem tud az esetről, pedig a városba.' 
mindenütt tudnak róla. Felhívjuk erre a rend­
őrség figyelmét, hogy ez ügyben indítsa meg * 
vizsgálatot.

* Rövid hírek. Almos ezerberusok. Csehi­
ben e hó 18-án éjjel rajta csípték Silinka Vaszalia 
és Tóbiás Vaszalie társ baktereket, hogy duettben 
hortyognak, a helyett, hogy éber szemekkel ural­
kodnának a- közbiztonság felett, Feljelentették őket 
Tüzek a vidéken. 17-én este B.-Ujlakon Kiss 
Mihály istállója ismeretlen okból kigyulladt s porig 
égett. A kár mintegy 30'3 frt. — Kápolnán ugyan 
csak 17-én, de délután Mária Flóra szén < 
boglyája. Kár 60 frt tűz okát nem tudják.
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Egy helyi érdekű Odysseus.
Megemlékeztünk annak idején róla, hogy 

mu|t hó 23-án virradóra K o 1 o z s Mihály 
kis-marjai lakostól egész méhesének béltar­
talmát ellopták; valamint azt is elmondtuk, 
hoKV rá való napon Szabó István-nál meg­
találtak 9 kiló 'épmézet. — Azonban a káro­
sult ezzel nem érte be. Tovább nyomoztak te­
hát és e hó 15-én véletlenül rábukkantak 
kint a határban egy szalmakazalban 9 kas 
méhre. A lelet — mely körülbelül 50 forint értékű 
„ agnoszkálásakor Koloss ráismert elveszet 
méheire. Valatóra fogták tehát újból Szabó 
István uramat, aki aztán egész krónikái ismert 
be 8. mond: nyolcz rendbeli rablást illetve 
lopást. Nevezetesen. 1. Az említett méhes ki- 
fosztosát, melyet Varga Lajos társával 
egyetemben követtek el; 2. ugyancsak említett 
kompanistájával 22-én éjjel czélba vették 
Varga Lajos magtárát, — el is mentek és 
Szabó kilopta a magtár kulcsot a konyhából, 
míg társa Őrt állt; azonban éppen mikor ja­
vában nyitnák a magtár ajtót, léptek nesze 
hallatszott, mire kereket oldottak. — Ezután 
már saját kezére kezdett Szabó uram dol­
gozni, még pedig: 3. 28-án Nagyváradon F e- 
h é r V á r i Imre diószegi lakostól 3 arany 
gyűrűt, lopott; egvet itt mindjárt eladott Klein 
József házalónak'4 írtért, kettőt ismeretlenek­
nek; 4. 2-án már Bihar-Püspökibe kopogtatott 
be: holott is Szeghalmi Imre szöllőjéből 
a T a r i István kocsmárostól hozott puttonyban 
20 frt ára szöllól szedett össze és vígan Nagy­
váradnak vette útját. Útközben azonban Ke­
nyeres István vinczellér megállította őt és 
igazolásra szóllitotta fel. Mire ő letéve a put­
tonyt, ellépett. Ezután Nagyvaradon nézeti 
szét a tapasztalt férfiú 5. Itt Kólóm p ác 
Gusztáv megbízta őt egy ló eladásával. 0 azon­
nal le is bonyolította az üzletet, — úgy azonban, 
hogy a lovat 12 forintokért eladta, 3 frt 60 
krért revolvert vett, a többi pénzt aztán el­
mulatta. Majd Kismarjára tér meg, nem 
ugyan piheni; mert 6. itt megC s e k e Károly­
iéi szállít el 42 forint áru ruhaneműt és 
élelmi czikkeket. A hozományból aztán egy 
13 fonnt értékű szűrt és egypár 3 fit csizmái 
Klein házalónak adott el 6 és fél forintokért. 
A többit másoknak. A< élelmi szereket 
bekebelezte. Mindössze egy 60 kros kék kö­
tényt találtak nála. Innét Esztár felé vette 
útját: itt pedig 7. Szász István és Sajtos 
János juhászoknak a határon levő zárt kuny­
hójába bukkantott be világos nappal s vagy 
30 forint áru ruhaneművel inegterheltcn N.-Vá- 
radra ballagott. A lopott holmi egyrészél 
Neumann Márton kandiénak adta el — 
Neumann ugyan tagadja ezt) — valami 6—7 
frtért. S legvégül, hogy a takaros liszla teljes 
legyen, rábizonyult az is, hogy a nyáron, ugyan­
csak Kismarján a kocsmában, mikor is olt 
Siny i Bálint elázott és elaludt, ennek zse­
béből 14 frttal telt tárczáját kilopta. De rög­
tön észrevették a dolgot; ám 6 kereket oldott. 
A diszpintyet, kiről joggal elmondani, hogy 
»múlta passus*, vasra verve behozták az it­
teni járásbírósághoz, ahol majd kipihenheti 
bokros fáradalmait.

Igazságszolgáltatás.

A megsértett női becsület.
Nagyvárad. 1897. okt. 27.

— Saját tudósitónktól. —
Ma gyűlt először egybe hosszas szünet után 

az esküdtszék, hogy Ítéletet mondjanak egy fia­
tal újságíró feleli, a ki elég merész volt meg­
írni egy családi tragédiát és pedig o'y módon, 
bogy azzal megsértette egy védtelen nőnek a 
becsületét.

Dr. Kins Dénes a vádlott ügyvédje szép 
beszédben foglalkozott ezzel a körülménynyel s 
kimutatta azokat az okokat, a melyek az új­
ságírót kényszerítik arra, hogy megírják a csa­
ládi dolgokat is.

De azért hibás a czikk írója is, hogy mint 
védője is megmondta, minden áron azt akarta, 
hogy túl hezitálja a többi helybeli lapokat s 
ezek hogy azt ne tehessék, nem átallott meg­
írni olyan dolgokat is, amelyeket bizonyítani 
nem tud, de nem is szabad s megmerte bán­
tani egy védtelen nőnek a legdrágább kincsét: 
a becsületét.

Ezért kell most neki szenvedni s bár ered­
ményezné ez az erélyes ítélet azt, hogy a vidéki 
hírlapírók ne akarnának egymásra Hezitálni az 
úgy nevezett szenzácziókban.

Az esetet, a mely az inkriminált czikkre 
anyagot szolgáltatott annak idejében részletesen 
közöltük, most röviden a következőkben foglal­
juk össze.

A folyó április 22-én reggel Kiss József 
helybeli csizmadia iparos féltékenységből ötször 
rálőlt feleségére s azután a hatodik lövéssel 
magát lőtte agyon.

Kiss azonnal meghalt; mig nejét az or­
vosoknak sikerült megmenteni, de a golyókat 
még ma is testében hordja.

A véres tettet Kiss féltékenysége idézte 
elő s a szomszédok is neki adlak igazat.

Ez az esemény szolgál tárgyul arra a j 
czikkre, a mely megjelent a »Szabadság*-ban 
másnap április 23-án.

A tárgyalásról kiküldött tudósítónk a kö­
vetkezőket írja:

Pont kilencz órakor kezdődött meg a 
tárgyalás, a melynek legelső mo zanata az volt, 
hogy megalakult az esküdtszék 9, még pedig 
a következő tagokból:

Rendes tagok: Mihelfi Adolf, Blaskovils 
Rezső, Janki Antal, Hollóst Dezső, Glacz Vil­
mos, Kaczián Károly, Falta Manó, dr. Ber- 
kovits Ferencz, K. Nayy Endre, Fekete László, 
Ujfalussy Dezső és dr. Erlich Ignácz, pótta­
gok: dr. Nagy Ernő és Turóczi Gyula. A tár­
gyaláson Milye Gyula elnökölt, szavazó bírák 
voltak: Fasste Sándor és Nagy József, jegyző 
Nagy János. A magán vádlót, a ki személye­
sen jelent meg a tárgyaláson Hegyessy Már­
ton képviselte, mig vádlottat dr Kiss Dénes 
védte.

Miután az esküdtszék tagjai a törvényes 
esküt letették, elnök felolvastatta az inkriminált 
czikket, a mi után felolvasták a Nagyváradnak 
ugyanazon napon megjelent czikkél ezen esetről.

Legelőször is kihallgatta a törvényszék a 
vádlottal, a ki az általános kérdésekre előadja, 
hogy Klein Józsefnek hívják, 19 éves, hírlapíró 
s a czikket ő irta s érte a felelősséget magára 
vállalja.

Vádlott kihallgatása után a magán vádló 
által hivatkozott tanukat hallgatták ki és pedig 
legelőször is özv. Bikfalui Miklósnál, a ki el­
mondja, hogy amióta Kiss elvette nőül pana­
szos nőt, mindig vele lakott. Tudtával soha 
sem adott okot panaszos férjének, hogy reá 
gyanakodjon. Mint mondja, a házastársak eleinte 
jól éllek, csak később kezdődött a cziva- 
kodás közöttük.

Azután tana előadja, hogy panaszos nő

Tanú: Igen: Azt mondta: vagy velem fog 
élni, vagy pedig régezek vele.

Elnök: Mivel indokolta ezt meg ?
T.: Azt mondta, hogy a felesége őt kevés­

nek tartja, mert csak suszter ‘s azt mondta, 
hogy most már szőgyeli is őt.

E.: Azért kicsinyelte a férjét, mert iparos 
volt, vagy pedig miért ?

7.: Igen a foglalkozását kicsinyelte.
E.: Mondta-e panaszos, hogy a férje neki 

kevés.
T.: Soha.
A második tanú Jakobi Károlyné majd­

nem szóról-szóra ugyanazt valja, a mit az 
előbbi tanú, ő sem tud seramit sem, a mi 
okot adhatott volna Kisnek a féltékenységre.

Harmadik tanú Jakobi Károly reáliskolai 
tanár volt, a ki különösen azt vallotta részle­
tesen, hogy a panaszosnő mig férjétől távol 
volt, addig egy távoli rokonánál lakott két test­
vérével.

Legérdekesebb része volt a tárgyalásnak 
az, a midőn Báthori István nyug, postaszol­
gát hallgatták ki.

Az inkriminált czikk szerzője azt mondja 
czikkében, hogy férjétől egy vagyonos öreg úr­
hoz költözött, ki megszerzett neki mindent, a 
mire szüksége volt.

Báthori az elnök kérdésére előadja, hogy 
a panaszos nő, a ki neki távoli rokona, egy­
szer kért tőle lakást, mert férje hazulról el­
kergette s ő adott is neki s két testvérének 
lakást, de néhány nap múlva a nő vissza ment 
férjéhez. Elmondja, hogy évevként 430 forint 
jövedelme van s igy ő nem gazdag s a 
nőnek semmi esetre sem lehetett az a czélja 
a mit a czikk mond, hogy hozzá ment.

Dr. Ehrlich Ignácz kérdésére elmondja, 
hogy a panaszos iszákos volt s hogy tanúnak 
neje is van.

Ezután dr. ülhet fi Adolf esküdt intézett 
nehány kisebb kérdést a tanúhoz, a miután a 
bizonyítási eljáuást befejezték.

A tanuk vallomásai után Hegyessy Már­
ton ügyvéd mondta el beszédjét.

Beszédjét azzal kezdi, hogy elmondja a 
sajtó nagy hatalmát s azután mondja, hogy 
hírlapirodalmunk bátran versenyez ugyan az 
európai sajtó bármelyikével, de vannak mégis 
néha esetek, a midőn a törvény oltalmát kell 
keresni a megtámadások ellen.

Festi azt a helytelen irányi a melyet sze­
rinte némely lap követ, hogy mindenütt csak 
a szenzácziót keresi s nem gondol azzal, hogy 
esetleg megtámad valakit, hogy behatol a 
családi szentélybe s megtámadja a női becsü­
letet. Ezt látja a jelen esetben is. Egy férj meg- 
vakitva a féltékenységtől ráki a feleségére s 
azután megöli magát s a czikk írója erre oly 
dolgokat ír, melyet a tényállás megczáfol s a 
tanuk valótlannak mondanak.

Vádját egész terjedelmében fentartja s kéri 
a vádlott bűnösségének kimondását.

A vád elhangzása után dr. Kiss Dénes 
terjesztette elő a védelmet.

Beszéde elején a női becsülettel foglalko­
zik s ő is nagy bűnnek tartja, ha valaki meg­
sért egy nőt, de a társadalomnak is be vett 
szokása, hogy az események indokait kutatja s 
ha egy ember a legkisebb roszakarat nélkül

A nő nem tudott másképen élégtéleit sze- 
rezn* magának, törvény elé állította a czikk 
*róját s az esküdtszék el is ítélte.

A nő tehát elégtételt kapott, de az, a mi 
Cz>kk íróját a czikk megírására bírta s a miért 
®°st bűnhődnie kell, azt megváltoztatni nem 
'ehet egy Ítélettel.

férjél egyszer el is hagyta, de néhány nap 
múlva vissza ment s ezután közvetlenül kö­
vetkezett be a katasztrófa.

Később elnök kérdéseire elmondja, a mit 
férj Kiss József beszélt.

Elnök: Mondolt-e valamit férje inig a neje 
Távol volt.

megsért egy nőt, azt nem kell büntetni, ha az 
megbánja lettét, mert a czikk írója a legna­
gyobb jóakarattal járt el. Vádlottja is igy tett. 
Nem elégedett meg azzal, hogy a helyszínen 
járt, hanem a hir legilletékesebb helyén, a rend­
őrségen szerzett magának informatiokat s csak 

I azután irta meg czikkét.
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építés alatt álló hadtpród iskola összes szeny- 
vizei s fekáliai a Körözs vagy Peczébe elvezet­
tessenek. Ez a kívánság pedig egyszerűen nem 
teljesíthető, már a terület viszonyoknd fogva 
sem. Ilyen értelemben tesz a városi tanács 
előterjesztést a közgyűlésnek.

* Felolvasó estély a jogakadeinian. Meg­
emlékeztünk már arról a felolvasó estélyről, a 
melyet a jogász ifjúság rendez szombaton. Ma 
erre nézve a következő meghívót vettük: A 
nagyváradi kir. jogakadémia önképzőköre 1. 
Ferencz József dicsőségesen uralkodó királyunk 
ünneplésével kapcsolatban 1897. október hó 
30-án az akadémia dísztermében felolvasó es­
télyt tart, melyre kivül czimzett urat és b. csa­
ládját tisztelettel meghívja a rendező bizottság. 
Kezdete este 6 órakor. Műsor: Megnyitó beszéd; 
tartja T h ú r y László, az önképző-kör elnöke.
I. Ferencz József; (Dicsőítő beszéd.) tartja: Lu­
kács Ödön. Becsület; irta és szavalja (1 a r a 
Ákos. Salon walzer. (Duette.) Szerzetle: Nusz- 
bek Sándor. Zongorán és hegedűn előadják: 
N u s z b c k Sándor és Bárdos Ödön. Pá­
lyázat. Irta és felolvassa Papp János. Magyar 
népdalok; zongorán és hegedűn előadják: Bár­
dos Ödön és N u s z b e k Sándor. Az érdekes­
nek ígérkező estélyre nagy a készülődés s igy 
minden bizonynyal jól fog sikerülni.

| Göndöcs László f"| Egy derék, jeles férfiú 
halála kelt varos, sőt megyeszerte mély rész­
vétet. (1 ö n d ö c s László nyug, járásbirót teg­
nap reggel szenvedéseitől megváltotta a halál, 
gyászba borítva elhunytéval családját s kiter­
jedt előkelő rokonságát. Hosszabb ideig szol­
gálta az igazságügyet buzgón, fáradhatlanul, 
közbecsülésben, köztiszteletben. Utóbb a m- 
csékei járásbíróság ügyeit vezette, de már pár 
év óta súlyos betegsége miatt oda kellett hagyni 
hivatalát s nyugalomba vonult. Azóta itt élt 
Nagyváradon, családja s rokonai körében, akik 
odaadó, meleg szeretettel enyhítették a súlyos 
betegség kínjait. — Temetése holnap, pénteken 
d. e. megy végbe a nagy-pereczes-utczai halot­
tas háztól. A családi gyászjelentés a kö­
vetkező:

Özv. Göndöcs Lászlóné szül. Weilersütz Teréz 
és leánya Irén, férjével Moldoványi Ivánnal úgy a 
magok mint testvérei, özv. Fuchs Józsefné, szül. 
Göndöcs Mária; özv. Gerlóczy Gyuláné, szül. Gön­
döcs Ilona; valamint az összes rokonság nevében 
is fájdalomtelt szívvel tudatják a szerető jó férj, 
illetve édes alva, após, sógor és rokon G ö n- 
d ö c s László, nyug, járás bírónak, folyó év októ­
ber hó 27-én reggeli háromnegyed i órakor életé­
nek 54-ik, s boldog házasságának 27-ik évében 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult drága 
halott földi maradványai ugyan e hó 29-én d. e. 
*/4 11 órakor fognak a római kath. egyház szer­
tartása szerint Nagypereczes-uteza 350. számú 
háznál beszenteltetni és az olaszi-i sirkertben levő 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szentmise-áldozat ugyan e hó 30-án 
d. e. 10 órakor fog az olaszi-i plébánia templom­
ban az egek urának bemutattatok Mely véglisztes- 
ség teleire az elhunyt rokonai és barátai tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad. 1897. október hó 27. 
Béke hamvaira!

* Uj rend a közvágóhídon. A nagyvá­
radi közvágóhíd ügyeinek intézésével, az ottani 
állapotokkal nem csak a mészárosok nincsen- 
nek megelégedve, hanem a városi tanács is 
szükségét látja a zzigorubb felügyeletnek, a 
jobb intézkedéseknek. A tegnapi tanácsülésben 
foglalkoztak is e kérdéssel s megbízták tfj. 
Rimler Károly főkapitányt, Papp János gazd. 
tanácsost és Bordó Ferencz p. ü. tanácsnokot, 
hogy a vágóhíd ügyeinek helyesebb intézésére 
nézve javaslatot lerjeszszenek elő.

* A poRta-p irtó reformja. Mélyreható 
formai és dologi változásokon mennek keresz­
tül ennek az esztendőnek végével a postai 
szállítási dijak. A formai változás abból áll. 
hogy a megszokott régi postai értékjegyek 
helyébe csinos kiállítású, forintok és krajczárok 
helyeit koronákra és fillérekre szóló uj jegyek 

lépnek az újév első napjával. Ezekből az uj 
értékjegyekből máris jókora készletet állított 
elő az államnyomda. Sokkal fontosabbak a 
dologi változások. A levelezőlapok eddigi két 
krajczáros portóját öt fillérre emelik föl s emel­
kedni fog az ajánlott levelek biztosítási dija is. 
Viszont a postai szállítás egyes neménél, pl. az 
áruminták szállításánál díjmérséklés van tervbe 
véve. A kereskedelmi miniszteri tárcza jövő évi 
költségvetési előirányzatához csatolandó jelen­
tés tüzetesen indokolni fogja a postai portó 
czélba vett módosítását.

* Tüxoltó-különitrnény V.-Velencién. A
tűzoltó intézmény fejlesztése lágyában Mezey 
Mihály főparancsnok előterjesztési teli a vá­
roshoz, a melyben sürgeti a v.-velenczei tűz­
oltó különítmény felállítását, a loronyőrségnek 
tűzoltók által leendő teljesítését. A városi ta­
nács az előterjesztést javaslattétel czéljából 
Papp János, Busch Dávid, ifj. Rimler Károly 
tagokból álló bizottságnak adta ki, akik Mezey 
Mihály közbejöttével tanulmányozzák a fontos , 
kérdést. |

* A méze» »iája jómadarak. 19-én virra- ■ 
dóré történt M.-Telegden, hogy Schwartz Zsig- 
mond méhesséből 3 kas elveszett. Nem sokáig 
kelleti azonban az érdekelteket keresni. A har­
madik szomszédban rajta csípték Brehán Mi­
hály, Pap Koszta, és Nyemczucz Péter urakat,
a mint javában zabálták a mézet. A jó urak 
megfojtották a méhekel s nyugodt lélekkel lát­
tak a zsákmány bekebelézéséhez. A különben 
rovott inultu édeskés férfiakat beindították a 
nagyváradi ügyészség savanyukás dutyijába.

* Temetés. Lapunk keddi számában meg-
: irt öngyilkosok egyik szerencsétlen alakját: 
Székely László betűszedői tegnap kísérték 
nagy részvét mellett utolsó útjára. A temeté­
sen testületileg vettek részt a nagyváradi 
könyvnyomdászok, kik két. szép koszorút tettek 
szaktársuk ravatalára, gyászjelentést adtak ki 
és egy darabig kézen vitték a koporsót. — A 
temetési szertartási Boros Jenő ev. ref. segéd­
lelkész végezte, ki szép beszédben ostorozta 
társadalmunk betegségét: az ö n gy i 1 k os­
ság o t.

* Szőrén lábán eltűnt 17-én éjjel Dabai 
Illés nyárló lakosnak házából 20 frt áru ruha­
nemű, 4 liba és 1 kecske. Azaz, a kecskét ugyan 
megtalálták másnap, amint határban bitangolt, — 
hanem a többi holmi, az bizony: perdu.

* Gondatlanság áldozata. E hó 13-án 
történt Almaraezőn. Popovics Péter 7 
éves kis leánya — Juli —■ tűz hely mellett 
üldögélt. Egyszerre csak lobbol vetett ruhája. 
Mire észrevették, hogy mi történt, inár merő 
egy láng volt az egész gyermek. De a gondatlan 
szülök most beérték azzal, hogy eloltották a 
valósággal lángoló ruhákat és abszolúte nem 
törődtek a nyomorult gyerek sebeivel. A sze­
rencsétlen kis teremtés 17-én aztán szörnyű 
kínok között ki is szenvedett. A gondatlan

I szülőket most az itteni járásbíróság vonja 
majd felelősségre.

* Megszökött rab. Vass Gábor szökött 
rabot tartózlatotta le ma a rendőrség, kit 
a törvényszék 3 évi fegyházra Ítélt el, azonban 
időközben hegyközpályii lakásáról eltűnt. Ma 
végre sikerüli elfogni a helybeli rendőrségnek 
s miután igazolni nem tudta magát, letartóz­
tatták.

* Száldobágyi Monaco. És e hó 17-én, 
mikor leszállt az est, 6 férfin foglalt helyei a 
Ehren féld Mór-féle Hotel-Garni egy csöndes 
zugában. Holott is kezdetéi vette a 21-es csöndes. 
Am midőn a közép európai helyzet elérte a 
30 kros nívót, — becsapott a lapos: megjelent 
a hatóság és — lefoglalta a „közvagyont1.1 A 
meglepett társaság 7 felé futott, áin a tulajdo­
nos maradni volt kénytelen s most az egyszer 
ő issza meg annak a levét, a mit vendégei töl­
töttek számára.

* Drága faszáritás. A Gád-völgyi korcsma 
bérlőjének Farkas Adolfnak felesége a nkpok- 
ban kenyér sütés után a kemencze szája elé 
húzott parázs mellett fát akart szárítani. A fa 

aztán meg is száradt, tüzel is fogott, meg 
azután a korcsma is leégett egy kicsit. A kár 
csekély 85 forint, holott is nem volt biztosítva 
semmi.

* Éjjeli látogatás. (Makárüa) Két sza­
tócska — sir magába — elhagyott üres bolt­
jába —■ e hónap és 13 — Váncsodról szol ;i 
gitárom —• Stein és Weis z ott tártnak 
boltot — mindenféle olcsó dolgot — • Ä 
12-ikén éjjel — hordták kincseiket széjjel . 
nem ők magwk — s épp1 ez bajuk — hanem 
holmi füstös népek — kóbor czigány — volt 
mind, ahány — ezukor, szivar — talpbőr. ihar
— kávé, dohány — hering sovány — sonka 
kövér — csipke, csigér — mind ellábolt —
— majd elájult — S t e i n és W e i s z ur — 
sírástól — Váncsod népe — iin a vége.

* Szökött katonák. Puszta-Újlakon 18-án 
letartóztatták Lup Iliét, egy 34-es bakát, a ki 
16-án szökött meg Nagyváradról, ugyancsak olt 
ráakadtak Kubik Gergelyre, ki a 7-es huszá­
roktól szökött meg 18-án innen. Ponoron pedig 
távirati értesilésre letartóztatták 18-án a ha­
tárban bujkáló Ksoka Jánost, ki a 37-esektől, 
lépett ki. Mind a három szökevényt visszahoz­
ták már Nagyváradra s átadták őket ezrede- 
iknek.

* Veszett kutya garázdálkodást. Meg­
emlékeztünk már arról a veszett kutya garáz­
dálkodásáról, a mely folyó hó 24-én megmarta 
Atyim Györgyöt, egy kilencz évés gyermeket. 
A vizsgálat legújabban kiderítette, hogy nem 
ez az egyedüli áldozat, merl'a kutya ' ugyanak­
kor megharapta HoduczTógyer 17 éves fiát is. 
A gyermeket (elszállították a Hőgyes-féle inté­
zetbe.

* Súlyos testi »értés. Fenesről írják la­
punknak: E hó 16-án Palkucz Torna és 
M á n y Tanoszi oltani lakosok, kik már régóta 
haragosai egymásnak, végképpen összekaptak. 
A szóváltásból ütleg is lett, ennek során aztán 
M á n y felkapott egy kapát és azzal beszakí­
totta ellenlábasának fejét. Az ottani járásbíró­
ság gondoskodott arról, hogy a kiváncsi férfin 
ne pislogjon ezután másnak is a feje velejébe.

* Minden Demnszthenésznel szebben be­
szél a tett. Kerpenyetről értesítenek bennün­
ket: Hónapok óta érvelt már egyre másra Hat­
ráng Valentin oltani lakos Dénes Gellérttel 
szemben. Ki nem álhatták egymást és napi 
renden volt köztük a pör-patvar. 16-án aztán 
újra összekerült a két dühös ellenfél. 11 a t rá n y 
Valentin aztán elunta az örökös érvelést, fel­
kapott egy követ és azzal véresre verte Dencset 
A hamisan érvelő férfiul a vaskóid járás­
bíróság invitálta be egy kis diskurzusra.

* Tilos a pipatorium. Dombroviczán e 
hó 18-án Vajda Mojszi uram földjén 670 szál 
ültetett zöld dohányt fedezett fel az árgus szemű 
hatóság. Nyomban porrá égették valamennyit. 
Vajda is elmondhatja: Mindet a 670 bői, ma­
rad 0.

* Talált gyermekkéz. Tegnap előtt este 
K ajetán József helybeli iparos tegnap este a mint 
haza fele ment, a német- és hármas-uteza ka­
nyarulatánál valamin megcsúszott. A dolog 
gyanús volt előtte s megvizsgálta, a tárgyat s 
a legnagyobb meglepetéssel konstatálta hogy 
egy egész kisded keze fekszik az utczán 
A legközelebbi lámpánál megvizsgálta a leletet 
azt találta, hogy a gyermek kezéről két. kis ujj 
le van rágva s az egész kézén a rágás nyomai 
látszanak. Úgy látszik, hogy valami lelketlen 
anya elásta uj szülött gyermekét a mit később 
a kutyák kikapartak s csak is úgy juthatott 
az utczára. A rendőrség csodálatos módon meg 
mindig nem tud az esetről, pedig a városba.', 
mindenütt tudnak róla. Felhívjuk erre a rend­
őrség figyelmét, hogy ez ügyben indítsa meg a 
vizsgálatot.

* Rövid hírek. Álmos czerberusok. Csehi­
ben e hó 18-án éjjel rajta csípték Silinka Vaszalie 
és Tóbiás Vaszalie társ baktereket, hogy duettben 
Fortyognak, a helyett, hogy éber szemekkel ural­
kodnának a- közbiztonság felett, Feljelentették őket 
Tüzek a vidéken. 17-én este B.-Újlakon Kiss 
Mihály istállója ismeretlen okból kigyulladt s porig 
égett. A kár mintegy 300 frt. — Kápolnán ugyan 
csak 17-én, de délután Márta Flóra szén « 
boglyája. Kár 60 frt tűz. okát nem tudják.
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Beszéde további folyamában elmondja, 
hogy védeltje minden rossz szándék nélkül 
irta meg czikkét és hogy bocsánatot kérni is 
hajlandó volt, de a panaszosnő azt vissziulasi- 
totta s minden áron megbüntetését kívánta.

Kéri védencze felmentését.
Hegyessy vádló nehány szóval reflektál a 

védő beszédére s különösen annak utolsó ré­
szére, mert szerinte a vádlott nem volt haj­
landó elégtételt adni az újságban.

Dr. Kiss Dénes fentartja előbbi állítá­
sát s ismételten kéri védencze felmentését.

Hegyessy Márton még egyszer állítja, hogy 
panaszos nem volt hajlandó elégtételt adni s 
mindezt szavára mondja.

Mig a vádlott Tamás (Klein) József mon­
dott nehány szót védelmére s különösen azt 
emeli ki, hogy ő mint szegény emher nem 
tudta kifizetni a vádló költségeit s ezért nem 
tudta a dolgot elintézni.

Milye Gyula azután röviden össze foglalva 
a vádló és a védők beszédjeit s azután a kö­
vetkező kérdéseket tette fel az esküdteknek.

1. Az inkriminált etilekben foglaltatik-e 
rágalmazás?

2. Szerzője Tamás (Klein) József-e?
3. Vétkes-e a rágalmazásban?
Az esküdtszék Ítéletét rövid tanácskozás 

után kihirdette dr. Berkovits Ferencz esküdt­
széki elnök és pedig:

Az első kérdésre 11 igen, 1 nem.
a második kérdésre 12 igen-.
a harmadikra 11 igen, 1 nem

s igy az esküdtszék Tamást vétkesnek mon­
dotta ki.

Az esküdtszék Ítélete után Hegyessy Már­
ton megbízója nevében előterjesztette a bünte­
tésre nézve indítványát és pedig, hogy meg­
mutassa, hogy ők nem akarják a vádlott meg­
büntetését, csakis azt, hogy elégtételt kapjanak 
s a legkisebb büntetést kéri.

Vádlott védője ugyanezt kéri.
A törvényszék a beszédek után visszavo­

nult s Milye Gyula elnök nemsokára kihir­
dette a törvényszék Ítéletét, a mely szerint 
Tamás (Klein) Józsefei a rágalmazás vétsége- 
geért 3 havi fogházra és 5 frt pénzbüntetésre 
ilélte s ezeken kívül köteles a vádlott a per­
költségeket viselni.

Tamás semmiségi panaszt jélentett be s 
miután a kezességet elvállalták a törvényes 
módon, szabadlábon hagyták.

színház es művészét.
A jövő nyári nagyváradi szinidény.

— Bölöny József pályázati kérvénye. —

A nagyváradi jövő nyári szinidény kérdése 
előre láthatólag a jövőben ismét nagy hullá­
mokat fog felverni Nagyvárad város törvény­
hatóságában.

A napokban, mikor közöltük 1. e s z k a y 
András aradi színigazgató kérvényét, már fel­
említettük, hogy Bölöny József, a kolozs­
vári nemzeti színház uj intendánsa szintén ref­
lektál a nagyváradi szinidényre s ha ezen 
szándéka megvalósulást nyer, komoly küzde­
lemre van kilátás, mivel mindkét pályázónak 
erős támogatói vannak a törvényhatóság tagjai 
között.

Bölöny József pályázati kérvényét tegnap 
adta be Iloványi Gézához, a szinügyi bizottság 
elnökéhez.

A pályázati kérvény a következő:
Tekintetes Szinügyi Bizottság!

Midőn a kolozsvári n. színház vezetéséi 
évekkel ezelőtt egy Ízben már átvettem, azon 

törekvésemen felül, hogy a kolozsvári n. szín­
házat művészi tekintetben az akkori viszonyok­
hoz képest hivatásának megfelelő színvonalra 
emelhessem, egyik fővágyamat képezte az is, 
hogy a vezetésem alatt álló színtársulattal a 
nyári szinidényt szülővárosomba Nagyváradon 
lökhessem el, a mely városnak lelkes, müértő 
és szinpártoló közönségét kora ifjúságom óta 
csak tisztelni és becsülni tanultam.

Dicsekvés nélkül mondhatom el azt, hogy 
azon három év alatt, a mig a színházat saját 
felelősségemre vezettem, olyan színtársulatot 
tudtam összetartani és olyan előadásokat pro­
dukáltam, hogy a közönség elismerését úgy 
Nagyváradon, mint Kolozsvárt kiérdemeltem.

Azon időszak, midőn a kolozsvári színház 
vállalkozó igazgatói saját felelősségükre és“ sa­
ját anyagi rizikójára Nagyváradon működlek 
és esetleg a közönség müigényeil nem elégítet­
ték ki, ez nem róható fel a kolozsvári színház 
hátrányául, hanem az azon vállalati rendszer 
kifolyása volt, a melylyel a színház ezen idő­
ben vezettetett.

Midőn én a nagyméltóságu m. kir. Bel­
ügyminiszter nagybecsű megbízásából a kolozs­
vári n. színház vezetését ismételten áttvettem, 
főtörekvésemet az képezte, hogy a színháznál 
az ennek jellegével merőben ellenkező és az 
anyagi érdekeknek tág teret engedő vállalkozói 
mentül előbb beszüntettessék.

Ezen törekvésemből kifolyólag a nagynaél- 
tóságu m. kir. Belügyminiszter urnák f. év 
október hó 12-én 4401. sz. a. kelt rendeleté­
vel arról értesittettem, hogy a kolozsvári n. 
színház már 1898. év virágvasárnapján, eset­
leg ugyanezen év szeptember 1-én állami ke­
zelés alá vétetik.

Ily körülmények között azon helyzetben 
lévén, hogy a kolozsvári n. színházat már a 
jövő 1898. év Virágvasárnaptól kezdve a vál­
lalkozói rendszer teljes kizárásával saját hatás­
körömben, saját felelősségemre vezethetem, azon 
tiszteletteljes kéréssel járulok a lek. Szinügyi 
Bizottsághoz és Nagyvárad város Tekintetes 
Törvényhatósági Bizottságához, miszerint a 
nagyváradi színkörben a nyári öl hónap alatt I 
május 1-től október 1-ig a kolozsvári szintár- ; 
sulat részére 1898. év Virágvasárnaptól számi- J 
tandó három nyári idényre a játszási engedélyt , 
megadni kegyeskedjék.

Ismerős lévén azonban azon körülmény­
nyel, hogy Nagyvárad városában a közönség 
óhajának megfelelőleg a téli színház mielőbbi 
megépítése van tervbe véve, nehogy esetleg 
3 évi időtartamra szóló szerződésem ezen terv 
keresztülvitelének útjában álljon, kötelezem ma­
gamat arra, hogy azon esetben, ha a téli szín­
ház ezen 3 évi időtartamon belül felépittettnék, 
vagy építési munkálata annyira előrehaladott 
volna, hogy abban az előadások sorozata a 
téli idény kezdetével október 1-én megkezdhető 
volna, az előző nyári előadások tartásáról ön­
ként lemondok és szerződésemet érvénytelen­
nek ismerem el.

A 3 évi szerződéshez egyedül azon okból 
ragaszkodom, a mennyiben a kolozsvári társu­
lathoz a vidék legjobb erőit óhajtom szerződ­
tetni, ezt pedig többeknél csak azon esetben 
érhetem el, ha őket hosszasabb időre tartó szer­
ződéssel köthetem le.

Midőn kérvényemet az igen tisztelt szin­
ügyi és törvényhatósági bizottság jóindulatába 
és becses pártfogásába ajánlom, nagy hangzása 
és esetleg be nem válható Ígéreteket nem te­
szek, csupán annyit mondok, miszerint minden 
törekvésem az lesz, hogy olyan társulatot szer­
vezzek és olyan előadások sorozatát adhassam, 
mely Nagyvárad müértő közönségének megelé­
gedését teljes mértékben kiérdemelje.

Mély tisztelettel maradtam
Kolozsvárt, 1897. október 26-án,

N. Bölöny József, 
a kolozsvári n. színház intendánsa.

♦
Ezúttal nem bocsátkozunk a kérdés tár­

gyalásába, hogy kinek adja meg Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága a jövő nyári 
szezonra a játszási engedélyt, a nagyváradi 
közönség előnyére. Azonban rövid megjegyzé­
sünket a következőkben tesszük meg a fentebbi 
pályázati kérvényre.

Teljesen elösmerjük, hogy Bölöny József 
vezetése alatt a kolozsvári színtársulat műkö­
dése megtalálta és megtartotta azt a helyes 
irányt, a melyet minden magyar színtársulatnak 
követni kell. Igazolva látjuk továbbá pályázati 
kérvényéből azon álláspontunkat, melyet Me­
gyerivel szemben elfoglaltunk, mikor kifogá­
soltuk azt, hogy a kolozsvári szintársulat tisz­
tán ü z í e t i szempontból vezettessék.

Van azonban a pályázati kérvénynek olyan 
része, a mely a leghívebb Bölönyi-párti város­
atyát is gondolkozóba kell, hogy ejtsen. Ugyanis 
Bölöny József még most sem tudja, hogy a 
jövő év tavaszán, vagy csak 1898. év őszén 
veszi-e át a kolozsvári színtársulat teljhatalmú 
vezetését.

Elhisszük, tudjuk, hogy ha Bölöny József 
vezetése alá kerül a szintársulat, minden tö­
rekvésével, tudásával, ambicziójával azon fog 
munkálni, hogy a kolozsvári nemzeti színház, a 
mai állapotából kiemelkedve, az ország máso­
dik színtársulata, müintézete legyen; azonban 
Nagyvárad város műértő közönségét nem lehet 
kitenni annak az eshetőségnek, hogy a jövő 
nyáron, ha Bölöny József még nem veheti át 
a vezetést, ismét Megyeri ur kénye-kedvének 
legyen kitéve a nagyváradi szinidény sorsa.

Bölöny József törekvését tiszteljük érde­
meit elismerjük, de annak a kérdésnek az el­
döntésénél, hogy melyik és milyen szintársulat 
tartsa lefoglalva a fabódét, biztosan akarjuk 
tudni, hogy a jövő nyáron Bölönyivel, vagy 
nélküle müködik-e a kolozsvári szintársulat.

Ennek biztos tudomása nélkül nem fog­
lalhat mellette állást a törvényhatóság többsége.

EGYESÜLETEK.
A Hirsch egylet ülése. A »Báró Hirsch 

Mór« jótékonysági és önsegélyző egyesület 
végrehajtó bizottsági tagjai folyó hó 31-én 
az az vasárnap d. u. 3 órakor a »Zöldfa« 
szálloda kis termében alakuló ülést tartanak.

V. H. 0. Sz. A vidéki hírlapírók országos 
szövetségének ügye végre-valahára eldőlt. Az 
alapszabályok hosszú idő óta hevertek a belügy­
miniszternél. Nem régen a szövetség elnöke, 
megsürgette az alapszabályok jóváhagyását, a 
mi mint a hivatalos lap közli, most már meg 
is történt.

regeny-csarnok.^.

Víz ALATT.
Elbeszélés.

Irta: ROVETTA G. Ford.: S. J.

Praudino is kénytelen volt összeszedni magat 
és megjelent. Mihelyt D' Abaláné őt meglátta, 
úgy rohant felé, mintha meg akarná ölni.

«Hol van a ham? Mit csinált Ön a fiammal?
Hol van Gegio?»

Halálsáppadtan, mintegy megdermedve az 
ijedségtől, válaszolni akart, — de nem volt képes 
szólani! Ekkor már Cecilia nem volt képes többe 
visszatartani magát, hanem szívfacsaró sírásba 
tört ki.

«Bátorság,grófnő! Bátorság!» monda Haino- 
lini, «hiszen csak nem veszhetett el a fiú. meg­
találjuk mi őt!» Jamagata is megpróbálta "t 
vigasztalni, de Potapov rátámadt, hogy valóban 
szívtelenség kell hozzá, ha valaki egy ama! 
ilyen körülmények között még vigasztalni akar.

«De férjem' Mit fog csinálni a férjem, ha 
Gegiot nem találjuk meg?! Jaj! Jaj'« monda 
zokogva s aztán Praudinohoz fordult: «Adjon 
hálát az Istennek, hogy a férjem nincs itt!» 
Majd ismét elszaladt Gegiot Keresni, Bamolmi. 
Jamagata és Potapov által követve, kikhez, 
csakhamar nagy tömeg csatlakozott.

Cecilia futott a hogyan csak tudod, a 
folyosóról a kávéházba, a kávéházbóla folyo=oia.
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f0|Trágt Begin és I)' Abala nevét kiáltozva. 
Praudino aggódva és levert arczczal követte.

A grófnő még egyszer végigszaladt a 
folyosón és a kávéházon és erejének végső 
megfeszítésével kiáltozott, midőn a tengerparton 
|efö hídhoz ért:

«Gegio! Gegio! Gegióna!»
.Itt vagyok, anyám!» hangzott végre távol­

ról a kópé hangja és lent a tengerparton el­
kezdett valami sárga mozogni, a mi inkább hason- 
litott majomhoz, mint emberhez és tele volt 
szórva homokkal és földdel. Gegio volt az, ki 
abban találta örömét, hogy élve elásta magát. 
Mihelyt meglátta az anyja, örömkiáltásban tört 
ki.! De alig hogy elébe került és meglátta, hogy 
milyen piszkos, gyöngédsége megszűnt és arcza 
tüstént megváltozott. Megfogta a rossz fiú fülét, 
kegyetlenül elverte, minden lépésnél egy-egy 
pofont adva neki, ami nem volt éppen valami 
kellemes látvány.

Jamagata, Potapov, Bamolini és a köriil- 
állók mind kifejezték szerencsekivánataikat az 
anyának fia megkerülte fölött, kivéve Praudinótt 
* ki nem érezte magát valami nyugodtnak; mer, 
ámbár nagy kő esett le szivéről, hogy a fiú meg­
került, hogy számára az utolsó szó ezen tragédiá­
ban nem lett még kimondva.

<A mi önt illeti,» kiáltá most tényleg 
Cecilia mérges pillantásokat lövelve feléje, *a mi 
Ont illeti, szerencsésnek érezheti magát, hogy 
férjem nem volt itt! — — Jaj lenne most 
önnek! — —»

És a grófnő egyik kezével befogta a szemeit, 
mintha nem akarná látni azt a szörnyűséget, a 
mit D' Abala az Ariberlik utolsó sarjadékán 
elkövetett volna.

«Cecilia grófnő férje valóban oly félelmetes 
ember?» kérdezte később Bamolini Praudinótól 
egészen bizalmasan.

«Óh nem! Ellenkezőleg! Egy kicsiny, sovány 
ember, a ki reszket a feleségétől és azért nem 
tudott semmire menni, mert mindig félt minden 
zajtól.»

TIZENKETTEDIK FEJEZET

«A mi roszul kezdődik, roszul végződik.» 
És Eripraudo gróf éppen nem mondhatta, hogy 
ez a mai nap reá nézve valami kivételt tett 
volna.

Elza szomorú és gondolatokba merüli volt, 
az őrnagy ellenben igen vidám; csakhogy ez 
nem maradt igy állandóan. Mert a mikor étkezés 
után Praudino szokása szerint a pénztárhoz ment, 
hogy Navaredo és D’ Abaláné grófnőkért fizessen, 
az őrnagy már akkor azt kifizette.

«Teringettét!» És Praudino nyugtalanul futott 
tüstént Cecíliához, de tudakozódására azt kapta 
válaszul, hogy ő nem lett titkárul elfogadva.

Később, a flórian kávéházban is hasonló 
történt Az őrnagy, a ki sz >rosan Elza széke 
mellé ült, ahelyett, hogy megvárta volna, a mig 
mindenki megrendeli a maga italát, parancsnoki 
arczkifejezéssel megkérdezte sorjában előbb a 
nőket s aztán a férfiakat, hogy mit kivannak, 
világosan jelezvén ezzel, hogy most meg akarja 
őket vendégelni.

(Eolyt. köv.)

Bartha Ö Felségénél.
Budapest, október 27. (Saj. tud. táv.) 

Bartha Miklós orsz. képviselő ma a 
kabinet irodában kihallgatásra jelentke­
zett, hogy megköszönje Ö Felsége kegyel­
mét. Ott azonban tudtára adták, hogy ez 
nem szokás. Ottlétét azonban hivatalosan 
közük majd Ő Felségével.

Foherczegi vadászatok
Budapest, október 27. (Saj. tud. táv.) 

Ottó főherczeg és József Ágost főher­
ceg f. hó 30-án József Ágost mára- 
marosi vadászterületére utaznak. A vadászó 
föherczegek fogadására, kik mintegy 8 
Dapot töltenek el a havasok között va- 
dászgatva, a néhai R u d o 1 f trónörökös 
Vadászkastélyában lesznek szállva. — A 

megye nagyban készülődik fogadtatásuk­
hoz. lnnél a föherczegek Gömörbe utaz­
nak, Andrássy Géza grófhoz.

Schwicker könyvének kitiltása.
Budapest, október 27. (Saját tud. táv.) 

A mai hivatalos közli Sch wicker köny­
vének kitiltását. Érdekes, hogy Schwicker 
ez időn Szebenmegye keresztény-szigeti 
kerületének képviselője szabadelvű prog­
rammal. Tagja azonkívül a képviselöház 
közoktatási bizottságának, — mely tiszt­
ségre a kultuszminiszter előzetes kandi- 
dálása folytán választották.

A belga iparfőfelügyelö Maros­
vásárhelyt.

Budapest, okt. 27. (Saját tud. táv.) 
Stewens János belga iparfőfelügyelö ma 
Marosvásárhelyre utazott a fa- és fém­
ipari iskolák megtekintésére.

Héderváry bán súlyos beteg.
Budapest, okt. 27. (Saj, tud. táv.) 

II é d e r v á r y gr. horvát bin súlyos 
betegen Budapestre érkezett felesége kí­
séretében és B é t h 1 e n András grófhoz 
szállt, hol őt Á n g y án tanár ma meg­
látogatta. Egy esti lap azt írja, hogy a 
beteg bán hosszasan tanácskozott 
B á n f f y v a 1.

A krétai memorandum.
Budapest, október 6. (Saj. tud. táv.) 

Megbízható hírek szerint a krétai nem­
zetgyűlés közvetlenül megalakulása után 
memorandumot dolgozik ki, melyben ki­
jelenti, hogy a krétai nép a hatalmak­
nak iránta tanúsított gondoskodásának 
tudatában és ezért a jóakaratért hálával 
eltelve, kész magát alávetni a legvégső 
döntésnek, amely a nép sorsát megszabja. 
A gyűlés kötelességének tarlja azt is ki­
jelenteni, hogy minden uralom, a mely­
ben a török muzulmánok részt vesznek, 
az önkormányzatot illuzoriussá tenné, a 
krétáiknak ú jai >b kellemel fenségeket okozna, 
a hatalmaknak pedig csalódást hozna. A 
gyűlés tehát a hatalmakat megillető hó­
dolattal ragaszkodik annak szükséges vol­
tához, hogy a tengernagyok részéről a 
krétai népnek oly gyakran telt barátságos 
Ígéreteit megvalósítsa. Az üzlet pangása 
következtében a gazdasági krízis elkerül­
hetetlennek látszik. A politikai kérdés 
megoldásának elhalasztása a helyzetei 
még nehezebbé teszi.

A szultán egészsége.
Budapest, október 27 (Saj. tud. táv.) 

Szemben az európai sajtó egy részeben részében 
a szultán egészségi állapotáról elterjedt 
hírekkel, török hivatalos körökben kon­
statálják, hogy ezek a hírek teljesen alap­
talanok s hogy a szultán tökéletesen jól 
érzi magái.

Váratlan fordulat a Reiclisrathban
Budapest, október 26. (Saj. tud. táv.) 

A Reichsrath ma délutáni ülésén várat­
lan fordulat történt, Jaworszky indit- 

hogy holnaptól 
melyeken 

csakis a provizóriumot tárgyalják majd. 
A többség azonban körülvette az elnököt 
és minden tombolás daczára is letárgyalta 
a provizóriumot. Óriási botrány.

ványára el határozták, 
kezdve illéseket is tartanak

Hírek a román uralkodó házból.
Budapest, október 27. (Saj. tud. táv.) 

Ferdinánd román herczeg és neje tegnap 
délután Becsbe utaztak. A király és a 
királyné, valamint a miniszterek Predeálig 
kisérték a herczegi párt. Ferdinánd her­
czeg Luganoba utazik, mig a herczegné, 
Kóburgba megy gyermekeiért. Károly her- 
czegért és Erzsébet herczegnőért. Ferdi­
nánd herczeg és Mária herczegnő azután 
Nizzában találkoznak és ott töltik a telet.

A „Ne* linera* a krétaiakhoz.
Budapest, október 27. (Saj. tud. táv.) 

»Nea Imera« azt a tanácsot adja aA 
krétaiaknak, hogy ha elakarják érni a 
török csapatok visszahivatását, fogadják 
el az európai hatalmak valamennyi fel­
tételét és mindenekelőtt proklamálják a 
mohamedánok feltétlen személy- és va­
gyonbiztonságot.

A montenegrói fejedelem az olasz 
királynál.

Budapest, október 27. (Saját tud. táv.) 
Miklós montenegrói fejedelem tegnap 
látogatást tett az olasz királyi családnál, 
este pedig a nápolyi herczeggel és her- 
czegnével Nápolyba utazott.

Az angol gépmnnkások válasza
Budapest, október 27. (Saj. tud. táv.) 

A gépmunkások szövetkezetének végre­
hajtó bizottsága összeült, hogy megálla­
pítsa a kereskedelmi minisztériumhoz in­
tézendő választ. A választ nem tették 
közzé; hire jár azonban, hogy a munká­
sok hajlandók a 8 órai munkaidőre vo­
natkozó követelésüket visszavonni.

Szocziális forrongások Szabolcs­
in egyében

Budapest, október 27. (Saját tud táv.) 
A budapesti szocziálista agitátorok any- 
nyira felizgatták a szabolcsmegyei Levelek, 
Senyő és Napkor lakosait, hogy a nép 
mind e helyeken forrongásban van. Csen­
dőrség kivonult.

KÖZGAZDASÁG.

Nagy váradi heti vásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1897. 

október hó 26-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta buza: 0 11.50. Uj 11.20. Kötsz, búza 
8.20—8.40. Bozs 7.60—7.90. Árpa 5.30—5.50. 
Zab 5.40—5.60. Tengeri : ó 5.40. uj 4.40. Borsi) 
14.—.Lencse 15.—. Bab 7 40. Köleskása 12.50. 
Burgonya 2.90.100 kiló lángliszt 18.90, zsemlye­
liszt 18.70, fehérkenyér liszt 18.30, barnakenyér 
liszt 17.50, széna fuvarral 1.60, szalma 0.70 Sza- 
lona 65.—, 6 kiló zsúp-szalma —08, 150 dkgr, 
alom-szalma —03. 1 köbin. bikkfa 3.25, tölgyfa 
3.—, cserfa 3.45. 100 kiló marhahús 48.—. 
Öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 48.—. 1 liter 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —34, Szilva 
pálinka—.75. Szesz —.95. 1 mm. kősó 10.70. 
nyers fagyu 24.—, olvaszt, fagyu 33.—, szappan 
23—, birka gyapjú —.—, magyar gyapjú 
—Egy hektoliter ó-bor 33.—, uj bor 
22—, mész 1.20, kemény faszén 1.80, 
puha faszén 1.60, kendermag 9.20. köles 6.—, 
repcze —.—, dió 16.—, mogyoró —.—, aszú 
szilva 20.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalonna 66, sertéshús 60, juh-hus 32, \e- 
res hagyma 8, fog-hagyma 22, borsi.—, pap­
rika 1.10, barnakenyér 15. Egy liter kőolaj 18,
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1 inni, bükköny —.—, 1 nun. luczernamag —, 
1 min. lóhere —•—, 1 mm. burgondi —.

Forgalmi kimutatás 1897. évi október hó 
26-ról: Tiszta búza körülbelül 400 hltr, kétsze­
res búza 100 hltr, rozs 500 hltr. árpa 100 hltr, 
zab 100 hltr, tengeri 600 hltr, burgonya 500 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 40 
drb, félhizott 80, sovány 350, süldő 600. ma- 
lacz 1100, hízott marha 12, jármas ökör 460, 
fejős tehén 300, borjú 200, bivaly 10, juh és 
kecske 200, ló 310.

Marha ártáblázat 1897. október hó 26-. ól. 
Egy pár első rendű jármas ökör 290—-320, egy 
pár másodrendű jármas’ökör 205—270. egy pár 
harmadrendű jármas ökör 130—190, 1 pár fejős 
tehén 90—190.1 drb. vágó ökör 250 kgr. 65—85, 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 40—70, 1 drb. veres 
bo ju 9—16, 1 drb. fél éves borjú 16—22, 1 drb. 
egy éves bor) u 24—32, kétéves borjú 32.—56, 
1 pár hízott sertés 56—85, 1 pár fél éves 22—30, 
1 pár egy éves sertés 36—46. 1 pár kvt 
éves sertés 58—80, egy drb. jó igás ló 60—95, 
1 pár ökörbőr 15—21, egy pár tehénbőr 11—16, 
1 pár borjubőr 5—7, 1 pár lóbőr, 6—10.

T Ő Z S I) E
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. — 

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt és 

80,000 mm. forgalom mellett árak változatlanul 
jegyeznek.

Határidők.
Budapest, okt. 27.

Búza őszre — _ — — — — ..... 12.28
Búza tavaszra — — — — — — 11.85
Tengeri — — — — — — — — 5.16

» októberre — — — — — 4.50
Rozs őszre — — — — — — 8.45
Zab őszre — — — — — ..... — 6.25

Értéktőzsde.
Az irányzat szilárd.

Budapest, oki. 27.
Osztrák hitel — — — — — — 351.50
Magyar hitel — — — — — — 385.—
Államvasut — — — — — — — 3317.5
Rimamurányi — — — — — — 258.50
Magyar jelzálog — — _ 274.—
Magyar leszámítoló — — — — — 250. 
Villamos vasút — — — — — — 286.50
Salgótarjáni - — — — — — 615.---
Iparbank — — — — — — — 161.50
Budapest közúti — — — — — — 386.—

Bécs. okt. 27. I 
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — — — 351.25
Magyar hitel — — — — — — 385.—
Államvasut— — — — — — — 331.50

riiyfttalos atfolyamon
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1.397 október 27-én. ;

Magyar aranyjáradék 4a/s .. .... 121.50 I
Magyar koronajáradék — — — .................... 99.50 i
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,’/, — 120.50 ■

Magyar vasúti kölcsön ezüstben -
Magyar Telíti vasúti ál’amkötvény 1876-bói 
Mag ar földteherjnenn eítési kötvény 4'7, — 
Iáiné ési jog megvmn. i kötvény _ — -- 
B.crvát-sziavoii földreiirrmentesitós: kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-köicsön — — 
i i zí.szabá.'yozás; és szegedi sors jég’; kölesem 
Gszirsk járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — — — —
Oszt; Ak korona járadék — — - —•
Os rák magyar bankrészvény — — 
vt.agysr hitelbank részvény — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény
Pária vista — — — — — — —
20 márkás arany — —....... — — —
Német birod Imi márka — — — — —

101. -
— 120.75
- 9750

— 100.75
97.50

— 155 50
— 139.75

102. —
— 102.—
— 123.-
— 101.75
— 950.—
— 385.75
— 352.20
— 334.—
— 952.—
— 58.75

London vistc — — — — — — — — 119.75'/, 
Paris vista — — — — — — — — — 47.42
20 márkás arany — — — — — — — 11.70

SZERKESZTŐI POSTA.
Here Imre. Helyben. Biztatáséi a jövőre: 

legsikerültebb versét ime közöljük e helyen. Nem 
ajánlhatjuk eléggé a szorgalmas önképzést, jobb 
költőink gyakori olvasását.

Hervad arczom. .
Hervad arczom búm hevétől, 
Mint a virág harmat nélkül.
Hervad arczom halaványra: 
Pedig siró szemem árja 
Harmat módra hull reája!

Hints meleget nap sugára 
Szemeimnek harmatára!
Szánó fényed melegében 
Majd föl száll az pára képen 
S barna felhő lesz az égen.

Szállj el, szállj el barna felhő,
Arra, ahol a nap fel jő!
Ott borongj kis háza felett
S ha meglátod kövesemet:
Hullasd reá könnyeimet!

Bérc Imre..

A szerkesztésért felelős:

1) r. V U C SKIPS GYŰ L A.

Osztály sorsjegyek
húzása

november hó 11. és 12-én.
Sorsjegyek kaphatók

a Biliarmegyei takarékpénztárnál.
Franki Mari dohánytőzsdéjében Nagy-piaczlér 
Weisz Ignátzné dohánytőzsdéjében Kis-piacztér. 
Mihelfy Emil keresk. iroda Fő-utcza.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Haszonbérlet.
A nagyváradi 1 sz. Káptalan tu­

lajdonát képező Hegyközujlaki határban 
fekvő mintegy 309 k. hold hirtok 

azonnal haszonbérbe kiadó.
A birtok kellő gazdasági épületekkel 

bir. A haszonbérlet (> esetleg több évre 
is terjedhet. A haszonbérlet feltételei a 
központi hivatalban (Sál Eerencz utcza) 
megtekinhtetők, ahová is az ajánlatok 1(1« 0 
bánatpénzzel adandók he.

lnne,
326 2—3 főtiszt.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Eladó.
A nagyváradi 1. sz. kápta­

lan tulajdonát képező Nagy­
várad-váraljai 140. 141. sorház­
szám alatti telkek a rajta levő 
épületekkel örök áron eladók.

Venni szándékozók kellő 
bánatpénzeikkel felszereli aján­
lataikat a központi hivatalba 
(Sál Ferencz utcza) adják be, 
hol is az eladási feltételek meg­
tekinthetők.

Pa pp Imre.
327 2—3 főtiszt.

I KOSZORÚ KIÁLLÍTÁS
Germán Károly b

„KEGYELET“ keresztény temetkezési-intézetében,

Pranczia művirág koszorúk 
Erczkoszoruk — — — — — —
Gyöngykoszoruk — — — — —
Sirkivilágitó színes poharak kiöntvo 
Sirkivilágitó színes üveg öltönyök

1 forinttól 15 forintig.
25 forintig.

()• %’S

darabja 1.50 forintól 20 forinti
„■y

.7(

Nyomatott ? ptu tji.onos: Szent-László nyomda-részvénytársas m i: 1 Nagyváradom


